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Az uj vasút.
Mit jelent e kifejtés ? Azt jelenti, 

hogy mi Boszniába vasutat építünk drága 
pénzen, mert Boszniát nemcsak okkupáltuk, 
hanem aunektáltuk is. A miniszterelnök ur 
ugyan a hozzá intézett kérdésre elég szem­
füles volt szokott orakulumszerü modorában 
azt mondani, hogy ez semmi egyéb, »mint 
a mandátumnak megfelelő eljárás, a mely 
mandátumot Európa adott.< Hát ez a mon­
dás épen csak párja annak a hires 78-ki 
mondásnak, melyet mindnyájan ismerünk s 
melyet a. miniszterelnök ép ez alkalommal 
kísérlett, meg prókátor! furfauggal a maga 
mentségére elcsürni-csavárni.

Valóban a leghidegebb vérit magyar­
nak is arczába szökik a vér a szégyentől, 
a haragtól, és a bosszúságtól, mikor hallja 
azt a hamis beszédet, mikor látja azt a 
lázitó modort, melylyel a miniszterelnök 
ur avcznl szokta verni a nemzet önérzetét 
s alkotmányos, törvénytisztelő természetét 
csak azért, hogy bele vihesse abba a sze­
rencsétlen politikába, mely gyümölcstálén, 
mely megalázó s a jövendő veszedelmek 
végtelen kutforrása.

A mostár-metkovicsi vasút építése az 
annexio szentesítésével egy jelentőségű. 
Egyenes folyománya azon osztrák politikának, 
mely olcsó és dicstelen hódítással akarja 
megszerezni magának azt a tartalékalapot, 
melyről a népek szabadságát sarkából ki­
vetheti. Bosznia annexioja most már kész, 
esemény, melyen változtatni nem lehet, < 
czinikus és méltó koronája a bevégzett té­
nyek hazafiatlan politikájának.

Most már nem kételkedhetik senki ab­
ban, hogy a Tisza-kormány ké>z eszköze 
lesz mindenben Becs megkezdett, keleti po 
litikájának. E politika még csak kezdetét 
éli úgy szólva és már is megrázkódtatta 
az összes monarchia épületét. Mikor e po­
litikát a Ballplatz szerencsétlen diplomatái 
s a katonapárt főkolomposai egyetértve 
létrehozták, egyformán tiltakoztunk ellene 
mi magyarok és a Lajthán-tuli németség. 
Igen mert a politikában közös veszedelmün­
ket pillantottuk meg.

Alig hangzott e! Boszniában az utólsó 
puskalövés, nemcsak a dualismus bukott 
meg voltaképen s kezdett átalakulni tria- 
lismussá, hanem a Lajtán túl a német túl­
súly is megingott s a szláv elemek dé- 
delgetóse következtében megindult reactio- 
uarius irányzatú foedaralizmus. A Lajthán 
innen pedig Horvátországban kezdettek láb- 
rakapni a délszláv ábrándozók veszedelmes 
nézetei. Nagy-Horvátország álma egyre kö­
zeledett a megvalósulás felé s öt év múlva 
a bosnyák okkupáczió eredménye, mint hor- 
vát pártütós jelentkezett a nemzet bámuló 
szemei előtt.

És Tisza Kálmánnak, bábminiszturei- 
nek és gondolatnélküli többségének szemeit 
a mind biztosabb alakban nyilatkozó veszély 
nem volt képes felnyitni. Csupán a hata­
lomhoz való görcsös ragaszkodás ösztöne 
miatt megtörtént, hogy az egykori tigris 
vezér, Tisza Kálmán folytatója, tovább fej­
lesztője és és kész szolgája lett annak a 
politikának, melyet inég a pecsovics Zsedó- 
nyi Ede is mint nemzet ellenest és baza- 
fiatlan bélyegzett meg az uralkodó füle 
hallatára, nyers, de igazán nyilt és magya­
ros őszinteséggel.

Boszniára a magyar .nemzetnek semmi 
szüksége sincs és nem is volt soha. Bizo- 
„vára azok, kik a berlini kongresszustól ki 
koldulták azt az európai mandátumot, nem 
dicsekedhettek még .csak távolról sem a 
magyar nemzet mandátumával A magyar 
nemzet ösztönszerüleg érezte, hogy ez az 
őkkupáczio rövid idő alatt annex.óvá fog 
változni és végzetessé leend a magyar nem­
zet érdekeire nézve. A magyar nemzet köz­
véleménye ezer meg ezer;a akba" ktUI)áczió 
gos formában tiltakozott ez okkupáca
ellen bár ekkor kobozta el a 8yule^v',. 
jog ’legszükségesebb feltételeit Tisza Kál­

mán, de még sem volt képes elnémítani a 
nemzet tiltakozó szózatát. E szózat elég 
erős volt, meghallhatta volna, ha csak egy 
csepp nemzeties érzés lakott is volna szi­
vében, de az elveit szegre akasztott minisz­
terelnök, már a hatalom megtarthatása ér­
dekében rég leszámolt volt az efféle kicsiny­
ségekkel.

Azonban semmi sem lehet bántóbb, 
mint az a farizeusság, melylyel a kormány 
e kérdésben kezdettől fogva eljárt a nem­
zettel szemben. Az okkupáczió előtt ünne­
pélyesen kijelentették, hogy nem gondol 
senki az okkupácziora, mikor aztán az ok­
kupáczió megtörtént, azután vakmerőn 
azt hirdették, hogy az okkupáczió azért tör­
tént meg, mert más mód nem volt, mely­
lyel oly sikeresen rálehetett volna taposni a 
panslavismus kígyójának fejére, mint ezzel 
az okkupáczióval.

És ezt addig hirdették, mig mi kéz- 
zelfoghatólag tapasztaltuk, hogy miként 
vonja monarchiánk teste körül a patislavis- 
uius sokat emlegetett kígyója mind szoro- 
sabbra-szorosabbra gyűrűit. Mikor észleltük, 
hogy miként vonszoltatunk az orosz politi­
ka vontató kötelébe akasztva az örvény 
széle felé, melybe, hogy eddig bele nem 
zuhantunk, egyedül csakis Bismarck belátá­
sának és annak a körülménynek köszönhet­
jük, hogy Németországnak szüksége van 
monarchiánkra, mint töltésre a panszlavis- 
mus fenyegető áramlata ellenében.

Az annexio politikája nem fekszik a 
monarchia egyetlen tényezőjének sem érde­
kében, csupán csak a bécsi kamarillának, a 
reactionarius és az önkényes hatalom után 
vágyakozó katonai pártnak. Ez a párt, ez 
a titokban működő gonosz szelleme monar­
chiánknak szükségli Boszniát, hogy legyen 
az ő műnyelvén szólva — egy tartaléka 
Magyarország ellen. Ez országok népessé­
géből akarja ez irányzat toborzani azokat 
az elemeket, melyekkel Jellasich serezsán- 
jait megsokasitva, mindig megtámadhatja 
hazánk önállóságát és szabadságát. A bécsi 
kamarilla szemében Magyarország függet- 
leni-ége a legnagyobb botránykő, az ellené­
ben szövetkezni bárkivel is nem szégyen, 
hanem dicsőség e jó urak szemében.

Ki Bosznia annexióját akarja, az szol­
gálja a kamarilla érdekeit, az könnyelműen 
leszámolt a hazafiság lelkiismeretóvel, an­
nak politikája nemzet ellenes. Tisza Kálmán 
pedig dicsekszik a berlini mandátummal, 
tehát akarja e nemzetellenes politika nng- 
valósitását.

— Országyülés. A képviselöház csütör­
töki ülésén az ipartörvényjavaslat 
feletti általános vita foglalkoztatta a kép- 
viselőházat. A vitát gróf Bethlen Ödön 
előadó nyitotta meg, melyben a javaslat fon 
tosabb intézkedéseit s a kormányjavaslattól 
való eltéréseit fejtegette, reflectált az iparos 
körökből a házhoz intézett kérvényekre s elő­
adta, hogy a segédekre, tanonezokra s a tár 
suiásra vonatkozó határozatai a javaslatnak 
képesek lesznek megfelelni a követelmények­
nek. Az előadói beszéd után Széchenyi 
miniszter ajániá röviden elfogadásra a javas­
latot, jelezve, hogy a közgazdasági bizottság 
által a kormány javaslatán tej;t módosítások­
hoz a maga rßszörß^fs hozzájárult. Zichy 
Jenő gróf annak előrebocsátása után, hogy az 
eddigi ipártőrvénynek az volt a hibája, bogy 
a czáhrendszerből átmenet nélkül csapott átra 
szabad iparba, mi által, megteremtette a fe- 
gyelmetlenséget, azt AÍlitá a szélsőbalról fel­
hangzott „ellenngondásokról“, hogy a bizott­
ság által átdolgozott javaslatban az „iparosok 
kérelmei és kívánalmai figyelembe vétettek ,s 
ezért nyugodt lélekkel a javaslatot elfogadja 
a részletes vita alapjául. — H o j t ß y Pál azt 
fejtegette, bogy ha a javaslatiam,fannak is 
helyes ás czélszerü intézkedések, az iparos 
még sem lesz megvédve, mig Ausztriával *enii* 
állnak a mostani vi$zonyok, > mert az osztrák 
ipar nyomja leginkább a magyar iparost. .A- 
forgalmi statisztikából ibizonyitja be; hogy 
Ausztriába kivitt némely nyers czikkeink hogy 
kerülnek vissza hpzzánk iparczikkek gyanánt, 
melyek iparosainknak oly igvn megnehezítik a 
coneurrentiát. Beszédének alapthémája, melyre 
gyakran visszatért, az volt, hogy „v á m s o- 
rompót a Laj tháhat!“ A javaslatot

különben elfogadta. — B e n d e Imre azt fej­
tegette, hogy mily reformokra vau szüksége 
az ipártőrvénynek, hogy az iparosok jogos 
igényeit kielégítse. — L i t s Gyula úgy, mint 
az előtte szóló, elfogadta a javaslatot, üdvözlé 
a szakiskolákra vonatkozó intézkedést, a 4. 
§ t azonban aggályosnak mondá. — Appo- 
uyi Albert gróf figyelemmel hallgatóit rövid 
beszédében a tanonezügyröl, qualificitióról s a 
testületi kötelezettségről nyilatkozott, mily 
utóbbit félrendszabálynak tartja s a részletek­
nél erre nézve módosítást helyez kilátásba. — 
Az utolsó szónok G ndöcs volt, ki a javadat 

(nak több részét taglalta s kritizálta, külön­
ben ő is, mint valamennyi szónok, elfogadta a 
javaslatot. Többször harsogó derültséget kel­
tett ; igy midőn e szót használta : „g y ér­
mé k i p a r“ s midőn a qualificatiórói be­
szélve, felhozta, hogy más pályák embereitől 
is megkívánta tik a qualificatio és vizsgaleíé- 
tel. Valaki közbeszólt, hogy a képviselőtől nem 
kívánnak qualificatiót, mire Göndöcs azt fe­
lelte, hogy „Elég sajnos!“ Ezzel az ülés 
véget ért. — Szólásra vannak felirva: Helfy 
Ignácz, Lánczy Gyula, Andrássy Tivadar gr., 
Körösy Sándor, Szilágyi Virgil, Pnlszky Ágost, 
Horánszky Nándor, Beöthy Algernon, Herman 
Ottó, Madarász József, Ugrón Ákos, Németh 
Albert, Mezei Ernő, Próuay Dezső b. stb.

Az ipartörvényjavaslat álta­
lános tárgyalása foglalta el pénteken is a kép­
viselőházat. Első szónok Steinacker volt, 
ki hosszasan foglalkozott a javaslat előzmé­
nyeivel. A kormány és a bizottság javaslatá­
ban ellenszenvet lát „az iparosok autonómiája 
ellen“ ; azt hiszi, hogy a változtatások főleg a 
választásokra való tekintetből történtek. A ja 
vaslatot, bár sok kifogásolni valója van, elfo­
gadja. — A főrendi izenetek átvétele után 
György Endre szólalt fel, az egyedüli, ki 
a javaslatot nem fogadta el részletes tárgyalás 
alapjául sem. Kifejté, hogy a javaslatra nincs 
szükség; a kisiparost a nagyipar s a nagy 

Ltőke nyomja, ez ellen pedig & javaslat semmi 
óvszert nem ny ujt. Ábrándokat — úgymond 
kelthet, de practikus eredménye nem leszr; a 
javaslat tendentiáját meg épen veszélyesnek 
tartja. Szóló elfogadja a „socialisticus olaj 
cseppek“ tanát, de a javaslatnak elve az osz­
tályérdek legyezgetése és nem a gyengébb 
védelme az erős ellen. A javaslatból a ezéh- 
rendszer „durványait“ látja elönyomulni; ez 
irányt veszélyesnek tartja magasabb szempon 
tokból is — és itt főleg azokra appeliál, kik 
magukat 48-asoknak mondják. — Láng La­
jos először is György Endrével polemisál s 
aztán adatokra hivatkozik, hogy a szabad ipar 
nem szaporította a kontárok számát; vázolja 
a nagy és kisipar viszonyát, egymással való 
versenyét s kijelenté abbeli meggyőződését, 
hogy hazánkban a kisiparosra fényes jövő vár, 
de csak ha alkalmazkodik a modern kor vi­
szonyaihoz, ha a társulás által megszerzi azon 
eszközöket, melyekkel a nagyiparos rendelke­
zik s ha az oktatás eszközeit is felhasználja 
Mi az elsőt illeti, hazánkban 1275 ipartársu 
lat van, de csak alig 1 millió forint tökével, 
a mi kevés; az oktatást illetőleg, már—úgy­
mond — „a kezdet biztató jeleivel“ találko 
zunk. A szélsőbalról említett önálló vámterü­
let áldásai ellenében kifejti, hogy éppen a 
kisiparos az, kinek az önálló vámterület ár­
tana. — Ezután Helfy, Tischler és 
T u r g o n y i szóltak, elfogadva a javaslatot, 
részletes tárgyalás alapjául. — Gróf A n d- 
r á s s y Tivadar a javaslat főbb intézkedéseit 
fejtegette; nem helyeselte a qualificatiót s a 
kéuyszertársulásl, de a javaslatot elfogadta 
mégis, hogy az iparosok az általuk táplált 
illusiókból annál inkább kiábránduljának, ha a 
javaslat majd törvénynyé lesz. — Végül még 
Tisza Kálmán felelt némely ellenvetésre és 
körvonalozta álláspontját. A külön vámterü 
leire, mely csak akkor állna be, ha Ausztria 
nem volna méltányos majd a kiegyezéskor Ma­
gyarország érdekei iránt, azt jegyzé meg, 
hogy ha mi elzárnók magunkat magas vám­
tételekkel az osztrák iparczikkek elől, Ausz­
tria viszont kizárná nyersterményeinket piaczá 
rőF; kapná aíokat Amerika és Oroszország­
ból. Károsodván pedig a magyar mezőgazda, 
megsinletié ezt az iparos is, mert csak keve­
sen fogyaszthatlak az ip&rczikkeket. A több­
ség.... helyeslésekkel fogadá a miniszterelnök 
fejtegetéseit. Ezzel az ülés véget ért.

„A közjogi alap bukása.“
Tisza Kálmán: jövő missiója *)
Az uj országgyűlés működése korszakal­

kotó lesz Magyarország életeben.
Itt fog eldőlni azon nagy kérdés-: meg­

tarthatja-e hazánk állami positióját a „Hábs- 
burgok birodalmában“ : vagy a lassan, de biz­
ton készülő foederativ alakulás közepette tar­
tományi színvonalra sltíyedjen alá?

') E fejezet egyrágzét közöltük lapunk í3 gzá 
piában, y , . , ... . . ,i :

Jövő országgyűlésünk tényei fognak ha­
tározni azon keleti kérdés felett: megerő­
sítheti e még nemzetünk előkelő történeti ál­
lását, melyet egy évezred jelöl ki számára 
Kelet-Enrópa népei közt: vagy anyagilag, er­
kölcsileg össze kell roskadnuak azon politikai, 
hibák következményei alatt, miket az osztrák­
magyar kormányok tizenhét év alatt alkot 
mányosan elkövettek? S vájjon azon év 
ezredet, melyet dicső őseink honfogla­
lással kezdtek, nekünk nyomorultan hon 
vesztéssel ke!l-e bezárnunk?

A nemzetnek egy njabb tévedése volna 
azt hinni, mintha a megindult választási moz­
galomban csak a Tisza-kormány léte vagy bu­
kása, csak az ellenzék diadala vagy veresége 
forogna szóban; mintha a küzdelem esélyei 
csak Tisza Kálmán homályos alakja körül hul- 
lámzanának.

Oh! nem. Itt a választások eredménye 
nem egy kormányférfi, nem is egy minisztérium 
sorsát, flauem egy nemzet sorsát, egy ország 
jövőjét intézi el beláthatatlanul hosszú időre.

Az ellenzék az előcsatározások hevében,
— mosolyogna bár reá kissé a hadi szerencse,
— egy pillanatra sem szabad felejtenie, hogy 
a döntő ütközetet csak úgy nyerte meg, ha a 
helyzetet minden pontján alaposan ismeii; ha 
a Tisza miniszterelnök által vezetett osztrák- 
magyar liga erejét s hadi terveit idejekorán 
felfedezi. És ha az oppositio vezérei a leál- 
ezázott ellenséggel szemben az ország összes 
ellenzéki erejét a politikai igazság lobogója 
alatt egy nemzeti czélért viszik csatába.

l' Ki ellen s miért harczoljon a némzeti 
ellenzéki közvéleménye ? E kérdést á választók 
előtt a maga valódi nagyságában'ral napi 
rendre tűzni, ha győzni akarunk.

A kormány fegyvere a hatalom s a tit­
kos hadi terv. Az ellenzék fegyvere a haza 
ügye s a* leplezetlen igazság. " 1 ,

Tisza Kálmán a választásokon nem csak 
önmagáért, hanem az általa képviseli politikai 
rendszerért és azért harczol,.hogy a mai kor- 
májféndszert, mely a 67-iki közjogi alap 
rómjain épült, a jövő országgyűlésen végleg 
betetőzze.

**Nem lehet tagadnunk, hogy a magyar 
miniszterelnöknek a maga rendeltetéséhez ké 
pest^agy politikai czéliai vannak s Tiszára, 
mint. miniszterelnökre, még igen fontos politi­
kai inissió vár.

Döntő'bécsi körökben azon határozott né­
zet uralkodik, hogy az 1878-diki vámszövet­
ségi szerződés felmondását minden áron meg 
kell akadályozni. E nézet nem mai keletű 
Már az 1875/78 ban Ausztria és Magyarország 
közt lefolyt gazdasági harcz felszínre 'hozta 
azt. Meft oéztrák felfogás szerint semmi áron 
nem szabad megengedni, hogy a monarchia 
politikai; egysége, a folytonos gazdasági viszá­
lyok következtében, meglazuljon s az ősszbiro- 
dalom qj|y' zilált, felmondásra szóló 
monarchiává képződjék.

Ezen bécsi véleményt azóta Magyaror 
szág péníügyi helyzete s a foederalis- 
m u s gqiidosan takargatott törekvései egészen 
megérlelték.

Bégben ép oly biztosan kiszámították, 
mint a Rothschild ezég irodaiban vagy a ma­
gyar péii£ítomini8zteriumhan, hogy a magyar 
állam röviapdőn csődbe jut!

Mi magyarok pedig tudjuk azt, hogy az 
államcsődöt^ annak végzetes politikai követ­
kezményét csak önálló vámterülettel, csak 
gazdasági éíji pénzügyi függetlenségünk meg 
alapitásáva£kerülhetjük ki l ,

Ha a" magyar kormány — mint Bécsben 
aggodnak,,— a 78 diki vámszövetségi szerző­
dést felmondaná: az ezután okvetlen kitörő 
gazdasági háború a közös vámterületet is szét­
robbanthatná; mert osztrák leifogás szerint 
sem lehetetten, hogy Magyarország az állam­
bukástól a külön vámterület utjín akarna me­
nekülni. Igaz. — De Ausztriát nem szabad 
azon komoly, veszélynek kitenni, hogy Magyar- 
ország a maga „ázsiai háztartását Ausztria ro­
vására rendezhesse!“

Bécs tehát valamennyi osztrák-mngyar 
hatalmi tényező mozgósításával meg szándé­
kozik gátolni a 78-iki vámszerződés felmpnd£- 
sát, a mi csak 1886 végéig történhetik meg^ 
Addig, persze, az osztrák hatalmak' et 
Rothschild consortium utján mindenesetre gon­
doskodnak rólunk, hogy bukófélben lévő gaz­
daságunkat kölcsönökkel s adóemelésekkel to­
vább tengethessük. De ha a vám szerződés fel 
nem mondása sikerülne : azután bátran jöhet 
a pénzügyi bukás hazánkra ; mert az összbi- 
rodalom politikai és közgazdasági egysége min­
den szerencsétlenség ellen biztosítva le„8Sí! 
Ezért hangsúlyozzák hitelezőink „subzjosa“ 
folyton, hogy „Magyarország legfeljebb 3—4 
évig hitelképes !“ *.

A foederalistáknak pedig, kije az összpi 
rodalom egységét a tartományi c^qpo/.toE. köz- 
tök Horvátország jajára tett:" yig|dméiyeikkel

Mai számunkhoz egy féliv melléklet van csatolva.
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folyton gyöngítik, múlhatatlanul meg kell nyer- 
niök a vámon mindazt, a mit a réven elveszít 
nek. A közösügyi intézmények szilárdítása és 
szaporítása Magyarország rovására a foederális- 
mus életföltétele. A Taaffe-kormány és pártja 
a közös vámterületet utolsó lehelletükig époly 
szenzedéiyesen készek védelmezni, mint a foe 
derativ monarchia erősen vajúdó eszméjét. 
Annyival is inkább, mert a foederalismus tit­
kos tervével Magyarországon csak akkor lép­
het elő nyíltan, ha nemzetünk a pénzügyi bu­
kás következtében minden komoly ellenállásra 
képtelenné válik.

A foederalismus a délszláv királyság esz­
méjét, mely Horvát-Szlavon-Dalmátországnak 
Bosznia-Herczegovinával tervezett egyesítésé­
ből áll, csak ekkor viheti keresztül, ha bebi­
zonyult, hogy a magyer állam életképtelen s 
nen rendelkezik többé azon anyagi és erkölcsi 
erővel, mely az egységes Szent István biroda­
lom fenntartásán szükséges.

A foederalisták esek a döntő perezet le-

reményű, hogy a czegiédihez hasonló ki 
hágás többé nem fog előfordulni.“ Mint a Jó­
kai Mór üj földesura, a ki — mikor a 
lánya megszökött a zongoramesterrel _ rá­
förmedt a cselédekre: „Eztöbbémeg 
ne történjék!" — Hogy pedig a válasz­
tási mozgalmak (Tisza szerint izgatások) 
veszélyesek,; azt elhisszük; veszélyesek kivált.. 
Tisza Kálmánra nézve 1 Az a rész pedig, hogy 
a hatóság őrködjék a felett, hogy véleményé­
nek kifejezésétől senki vissza ne tartassák 
bizonyára a hajdumegyei antiszemita jelöltre 
vonatkozik !

A lakbér szabályzat
— Helyi érdek. —

Az u j lakbér szabályzat most 
a m. kir. belügyminisztériumnál jár fent meg­
erősítés végett, és több mint bizonyos, hogy" use it a uou tu perczet íe-

sik, mikor maga Magyarország is be fogja látni, |„tf , , , ...
hogy ő egyrészről a délsz'áv királyság defi-f°U be ybeu fiagyatik.

---------” ’ • A valamire való nagyobb városok között
talán csak mi siulődünk azon siralmas állapot

czitjót nem fedezheti, más részről elvesztette 
a politikai hatalom azon súlyát, mely a Dél- 
szlávia feletti uralomra szükséges. Ekkor fog 
elérkezni a Bécsbeu várva várt alkalom, hogy 
az annexiót végrehajtsák s a délszláv király­
ságot az ősszbirodalom fenhatósága alatt mez- 
alakitsák.

E néhány év óta jól átgondolt s előkészí­
tett terv végrehajtására Magzarországou a j 
Tisza-kormány van kiszemelve 1

ban, hogy apünkösti ünnepekre, 
készülődéseink számtalan ^apró-cseprő gondjai 
mellett, még a cseléd vált ozással 
járó kellemetlenségek, sót a költözködés iszo­
nyatosságai is előttünk á'lottak s boldog env 
ber,,*k nevezhette magát azon szegény család, 

E magas osztrák-magyar politikát — mely [ e"yi események leviharzása után 6 hét 
a magyar áUam megcsonkításával egy, — í mulva Í9mét a réSÍ kerékvágásba zökkenthette 
épugy csinálják, mint Törökország feldarabc- r*",ies eiatm*fi;,í„.,u — i—

csátoltunk díj fizetés nélkül lőtereket s most taktika. Nem az A kanitánri an« , ~=5'
midőn alkalmas laktanyák építését is kilátásba . után az ell Mék sietett betölt^e
helyeztük, most kell azon szomorú tapaszt»-1 a jó hirt hogyóihe LTZ V V6ro*h*» 
latra jutnunk, hogy a sorhadbeli csapatok el- a szavazatokat Az első rsaki, m !,me bontják 
helyezése érdekében tett nagy AldoJaink mél- ky»ÄT SS? 5 <iául« juiuuuB, uvoJ a öuiuauuea usapaiOK el 
helyezése érdekében tett nagy áldozataink mél­
tánylásra nem találtak s a városunkban ez idő 
szerint állomásozó csapattörszektől is meg fo­
gunk fosztatni.

Alattvalói hódolattal kijelentjük Felséged 
előtt, hogy egy lovas-dandár törzsnek, egy 
gyalogezred törzsnek, három gyalogsági zász­
lóaljnak, zászlóalj-kiegészítési keretnek, továb­
bá egy lovas ezred törzsnek, két lovas osz­
tály törzsnek, hat lovas századnak és a kiegé­
szítési keretnek elhelyezéséről gondoskodni kí­
vánunk, s e czélból úgy a gyalogság, mint a 
lovasság részére laktanyákat építeni hajlandók 
vagyunk

Alázattal esedezünk az elmondottak alap-í 
ján Felséged szine előtt, méltóztas-ék városunk 1
mái tán vns áhaidf fí.vroUm«. .v.-i>*

kynak már 4 szavazata van, DuTnYk J, 
Pár perez mulva Hiatky 8, Dús 4 Mm* 1 
ezédula felbontatott, egyforma mindkét kaJ;4 
dátus. Ez az arány maradt meg jó idei? J d j 
kettőnek 34 szavazata van. Ismét YutY 

h-yer tért, majd elhagyja Dús s többségéi & 
tartja egész végig. Dús László 65 szavaz»,* I 
győzött Hiatky 53 szavazata ellen. (Általán3 
éljenezés.) v alan<>s
en.„3,Zl„mZ?nek PHr0,ÍC1 »■dr«s

eg,h.?pí.7“k Mayer Ágoston Mintéu

,Wi f.m,6r“ik“k B " s c h «« egye- 

Fopénztárnoknak Hegedűs Géza egy-I—------o-- o.n.c ciuLu, íueuuzias-eK var
méltányos óhaját figyelemre méltatva, az elő- j hangulati.
8°ro‘t csapatok és törzseknek városunkban való j Adónén/tárinkn»k T o u < . T
áfiandó elnevezését legkegyelmeseböen elren- j áltatott kf k k T a k á c 8 ' ^nos ki

lását s az occupátiót. Nemzetünk majd csak 
akkor fogja észrevenni, ha bevégzett tények 
azt fogják harsogni a bukott Magyaror.-zág fü­
léhe bnerv • már Léo* „-----

rendes életmódjának szekerét.
Most már a honvédelmi miniszter több­

szörös sürgetésére, mi is a kor kívánalmainak 
megfelelőleg, lakbér szabályzatunkban a többi
v4 rncnlzlzc 1 x . * .. x__ , « . « , . .

lébe, hogy: már késő. A magyar ellenzék- me6íe!e,ö,eg> lakbér szabályzatunkban a többi 
nek csak ál'amuk széthullt csontjai maradnak. fosokkal egyöntetűségre törekedtünk és az 

Ha tudni akarja nemzetünk: ám tudja***• aftctjo ucuHciuuK . am tudja
meg, hogy a Tisza-kormány ezért nem bukott 
meg és nem fog bukni semmiféle horvát, zsidó, 
vagy házassági kérdés miatt, semmiféle bot­
rányügy miatt; sőt kői mányozni fog jövőre is 
gonoszabbúl mint eddig, ha a nemzet életösz­
töne s életerőjének végső megfeszítésével nem 
győz a jövő választásokon.

A választások kérdését tehát nem csak

évnegyedeket f e b r. 1. május 1. aug i 
és november 1-jére tettük, hogy Így a 
költözködés sem újév, sem más nagyünuepek 
idejével össze nem esik, — sem pedig a cse­
léd változással nem együttesen történik.

Addig is, mig a megerősítési záradékkal 
- _ .«u™ ieua[ nem csak 1 a k b é r s z a b á 1 y z a t egész

oly alakban kell fölvetni az ellenzéknek • búk- szöve8ében a lakosság kezébe jutna, jóakara- 
jeke Tisza-kormány vagy ne: hanem buk-itu,a8 figyelmeztetjük úgy a háztulajdonosokat 
J é k-e M a g y a r o r s z á g v a g y n e ? mint a lakbérlóket, hogv saját érdekükben „ J

rövid időn felelni kell. § ne I883, 88> 87 sat. pünköstkor vég-
. x — i ződjenek, hanem 1885, 86 vagy 87 május

tntt a"rf,nJ,i°í!ZáfB9,y!ll!SÍ íjfl8' párt ma tar-j1-^', mint az uj lakbér szabályzat szerint is
slat tái^L’ y!?e!r SzSÄtL j ESST” meghatározott első negyedév 

Albert, Becker felszólalása után kimondatott, l túv
hogy a javas at általánosságban elfogadtató! Lbben most naSy könyebbségül szolgál

wä I s k;ti" i1:™:^: r pür
módosítások megtörténni nem fognak;j tehát ettől ,885. május 1 ig n Vd, 'áBiS

Alattvalói hódolattal leven,
Debreczeuben, 1884. február 28-án tar­

tott bizottsági közgyűlésünkből, Császári és 
apostoli Királyi felségednek

alázatos szolgái
Debreczen szabad királyi város közönsége s 

annak nevében :
Simonffy Imre,

kir. tan. polgármester.
A felség nem szokott senkit visszautasí­

tani s igy a „ha lehet még segíteni 
a d o 1 g o u“ meglehetős gyanús kilátásokat 
nyújt a kaszárnya ügyére nézve De akár lesz 
kaszárnvái k, akár nem lesz, a kaszárnya-költ­
ségével egyet mindenesetre megtettünk : a z 
első lépést arra nézve, hogy e 
tekintetben elég szűz városunk 
j ö v ő r e a községi pótadó malaszfjában ré­
sz esüljön

Tisztujitás Nagyváradon.
. . . . Nagyvárad, márez. 28.

A tegnapi tisztujitás alkalmával pár-l- íiérületi orvosoknak : Oiasziba Bárót 
t u n k j e 1 ö 1 t, e i kerültek ki győzelmesen Akos- Váraljára Rednik József választa 

or a szavazási urnából. Evvel nem It0tt meg ®gybailgulag.
: mondani, hoav a i. I Az újvárosi orvosi állomásra 4Tprtndcvatuc, U ___nujinurre

Az első árvaszéki ülnökséguel az ellenzék 
Jálszva győzött. Máj ere sik Ferer.cz S
zata'efienében! CÍVá!aSZtva Sebö Pál 28 szava

gulag.2'Ík ÜlUÖkUek Cseh Zsigmond egyha:,-

Közgyámnak S zkub a Mihály lett meo 
választva, szintén egyhangúlag.

mAZ alü8>'észség1|6l 4 pályázó közt oszlot

MM 2ö,9 Keíedy Ä,“! 

nyei t a második szavazásnál Tóth Mártonöti,t G“” »íí
nai „ UL mérk,?zés következett. Az aljegvzőséff.
Dé r.B irfgl e en Szász Zoltánt léptette fel 
,zab,d=l,6 pärt. DiC21„
egy őrá után járt az idő még mindig in 1 
vettek részt a szavazásban. Lukács G ü 
68 szavazatot nyert, S z á s z 42 ót, s Brodv
ge? (ÉlíenezS.)8 Vá'aSZtat0tt meg 26 többsé6-

Kerületi orvosoknak : Oiasziba Bárót

mindannyiszor a szavazási urnából. Evvel nem |
azt akarjuk mondani, hogy a pártérdek győ-1 27“ vi.uai auomasra 4 konkurrs, =
zött tegnap hanem azt, hogy az ellenzéki vá-1 V°it- természetes, hogy itt az ellenzéké let: a 
lasztók minden körülményt figyelemre méltató I ^özelem. Dr. K á 1 m á n Izidor 68 szavazattal 
komoly, higgad megállapodása a közvélemény meg választva. Mezey Gyula 30 Bodn
magas színvonalára emelkedett. Tisztviselőket Kár°/J 10 8 Vári Szabó Béla 5 szavazató 
k,buktatni a nélkül, hogy az eddigi érdemei- I,yer\ szavazatot
két egy pillanatig is mérlegeinők, uj tisztikart I A gyűlés 2 órakor elnapoltad „alakítani avval a következménynyel, hogv a he-1 reggei '). őrakor fog folyttatni. 1 ' ’ ma
csületes, dolgos régi hivatalnokoknak koldus-1 _—=====
botot adjunk a kezébe, legalább is igen hely-L - u, , Kozosu8ye8 irodalom. Rudolf trón- 
iS ?°l0Í, E,Zt muUtta a te8“aPÍ eredmény, Ór0kÖS kezdem^yezőséből és vezetése mellett

U'vitnH % rár0sbau’ természete- la ,r‘mt már irtuk is, terjedelmes néprajzi mun’
kivívott diadal feletti teljes megeléoe-! ka fog megjelenni, melvneir .

a harmadszori olvastiä«. '^^ár ellene8 Tg I V“ 1,1885- 1 ig 11 hő, számittat-
szavazni. mgjVän, azontúl ismét a kerek évek követk.vh.*.

~ "------ "----- : =--. ={ r)ek; ezzel az éretik el, hogy lassanként a
, „ Czegled városának a márcz. 15. bot-|PÜDköstre szerződők — mindig keveshednek

fydben tartott közgyűlése csütörtök del-1 kimaraduak, végre teljesen elfogynak s vala ’ 
előtti 8 órára lett összehiva. A tanácsterem!hára eldrjük azt a boldog állapotot hocv
D6Q2 látott Eűéfíf annvi lr<ínvio*lA^ —jxía. • " níhíkftqfi ovanwu»__ • i , ’8)nem látott még annyi képviselőt együtt, mint j pünkÖ3ti szentünnepeinknek'’ nyugatabb”ke' 
ez alkalommal. A tárgysorozat első pontja ér- j ^hangulattal nézhetünk elébe - mi, t edd s 
telmében B. Molnár Sámuel hivatalos jelenté- j ==^==—=====SE!
sót olvasták fel. a jelentést a közgyűlés 94! «. •. , kaszárnya-Ugy.
szóval 75 ellenében elvetette, de mielőtt hi-* 1-• „ IeglZtuk csUtőrtöki számunkban, hogy a 
vatalos állásától való felfüggesztés tárgyalta-í uL í ~ Dabre”en fosnak a katonát béke 
tott volna: a gyűlést feloszlatta. Ennek f0lv ? étszám °gfben kérelmező küldöttségét, elfo- 
tán a képviselőtestület kebeléből azonnal t*i I í í' H°,gy grÓf Deeenfeld József főispán rő- 
z e u ö t t a g b ó 1 álló küldöttségé ™°ndva nJu-’tá At a város kérvé-
ment Pestmegye alispánjához, kit Budapesten í J T ^ ^'f8* an'mk kiíelentésóvel foga-

tÄ'srbe ,ik’r sin-! y£ mmä:

lbé" Czegléden előfordult a törvényhatósá-1 árrég eu,átta Debreczerf8] 
duklneiteekí!itl?tblbé ne,m f0g 6 í^ő f o r-! fo8ad tatás persze lehetőleg szívélyes volt " A

örvényhatóságokat éber figyelemre »V Ifit? 
meSrt6eézen0nt0S te,jesitésére’ Rmiál is inkább"
hogy i7i\isTL7e\^i Te™ dhraet,eD:

rók hasonló botrányos éa hflnfis n.u., „7a, ? ----- A),uv' CV1 »zeptember 5
ismétlését különféle ürügyek alatt ' fmza,att kelt intözvényóben, s a temesvári
sátiokae-8kl3értÍki, Figye,meztet; a tőrvéavhatT ^ "ái aV " dÍk hadtest parancsnoksá-
ságokat azon körrendeletére a mn'v.t.i i ,1. , á®83. övi január 21-én 320. M. a. szám 
záhan élő fajok és hi t f 0 1 a 1 L a ^a"» a átiratában arról értesítettünk hn
közötti izgatások megszüntetése »ár-vil V‘ V 1 aban a le6uJabb békeelhelyezás szerbit 
adott s felhívja a hatóságokat- ellenórVM^"! Mhvdl csaPatokból csupán két gyalogsán 
“eka logóberebben a fölött, hogv meeféíír" víSí^* a,zászlóaj kiegészítési kerettel” to- 
tések, fenveeetesoL- íim . °y.,me=télemli- vábbá^ egy lovas osztály — törzs három lovas

dést h kÍV'V °tftt dÍ\al I ka fog megjelennl’melymekFzime"Tókai Mo“
sége azTányYdó, haTem TvTot uKÍj2£'|“aEar0”Z4*Í ^ SZerkesztésére Elkért i,ó

mely örömmel s megnyugvással fogadta a Y-1 ^ SZ6nnt ”A z 0 8 2 t r á k-m a g y a r
asztások eredményét Az ellenzékhez tartozó m 0 n a r c h i a Írásban és képek 

ním hfv0taknöss,e01YliÍOZtfk’ "em Puhítottak, Ib e n'“ Mag>’ar ős német nyelven fog megj
s.í,kt,aKsss1r,‘,f r: r f6ré,z,:-A

ös.zegeztéK együttesen, | képviselt királyságok és tartományok,“ máso

, " luvíjvu szí
csak most közölhetünk - igy hai)gzik. 

„felséges Császár és apostoli Király 
Legkegyelmesebb Urunk! 

ma, Jr*“ kiráiyi minister ur Ó nagy.
Ä5 ttYIde™ber 20-án 41616AV

1 r ----------- ~vvn a 1U

summs

üss
los állástól8 vnio1 f jf rá8t’ ba keI1’ a hivata 
rendelje el » Ó fe,.fd88esztés kimondásával
mény ténvállJ2len”yi»en, büntetendö cselek 
illet* k- iá; Ldéka ,s fenforogna, az ügyet az

í," * »"«"jhaldaág , részbeni fel- 
adatának eleget nem tenne, tőrvényadta jogá­
nál fogva ő lenne kénytelen azok ellen kiket 
mulasztás terhel, a fegyelmi eljárást elrendelni

, 111» ----- ------------------------ IU1ZÖ lie
századdal fog állandóan állomásozni 
ni A Dagymóltóságu királyi honvédelmi mi- 
mszter ur által velünk ezt megelőzőleg kZ 
'Y' városunkoan e helyezendő sorhadbeli csa­
pat létszám sem elégített ki bennünket s most
tő üík t v:'rosuiikban edd‘g elhelyezett törzsek 
tőlünk egészen elvétetni czéloztatnak, ez ben. 
uhukét igen fájdalmasan érint.

Felséges ur!
soi«,,?.k6,Y<s tSt-ÍC* ^6"‘-
a katonai beszállásolás terheit í i, „V,6í1|lik 
a beszállásolás költségeit házi nen t!P’ ^°ky 
évenként több ezer forintrí riLo /r"UkbrtI 
vagyunk kénytelenek pótolni 80 ÖS8zeggel

.^gyakorló £K!2*.™j''den ^fizetésIgen szép a minisztertől, miszerint" „Yzt I nélkül Äö

hogy mi volna a város csakugyan jól D 
érdekében az üdvös s abhoz képeí járultak ■ 
szavazási urna elé. A hangulat a teeneni 
lasztást illetőleg a lehető legjobb a közőnsée 
soraiban, sőt aligha csalódunk, ha azt állít $ 
hogy az eredmény a szabadé.vü párt bizotsáui 
tagjai egy részén él is helyeslésre talált. *8 

A tisztujitás kezdetén, Sál Ferencz lel. 
es éljenzés mellett, polgarmesrerrő újból meg-

zii-s
K,ielfiüÖHetikeuetil; 3Z eJSŐ tanácsos választása.
Kijelöltettek Holnapy József, ifj Gyalokay Ls-
jos és Papp János. Egyik oldalról Holnanv a 
másikról Gyalokay nevét hangoztatták. Elren- 
aeltete.t a szavazás. A képviselők siettek be 
a kis terembe s nagy csoportokban jelentek 

I f\eju 8 8zavaz<5 urna körül. Izgatottság minden­
felől s lázas érdeklődés látszott, hogy majd- 
nem minden bizottsági tag jelen volt, alig hiá­
nyoztak. Ez a szavazas még nem a kenyérte 
rés, de azért ebből a választásból is sokat £ 

k°':etkeztetni a többiekre nézve. Az ellen 
2Ä7' ‘ k°mán"iIt Gyf-ok«, mellett 

Feszült figyelem közt hirdette ki a főis
»9. Ki- G,alok,/ Lajos tó, P í ,""«„S'íí i 
szavazatot s igy i3 viszonylagos többíLel 
Holnapy József lett a győztes- lO0DS6ggel 

Most ilj. Gyalokay Lajos és P = « «
Janos közt ujult meg a küzdelem. Papp Jáí0s 
100 szavazattal győzött, Gyaiokav 29 ^ 
z,ta ellen I ,„m.u lep ,„7t 22 Sza,a-
r,..,.A lóknpitányi állásra Serényi Gusztáv és 
Czájhk Alajos jelöltetnek ki. Erősen hí Jzík
reudeínek6VRz Ti T^01 Czáj!iké Szavazást 
rendelnek. Ez a legkeményebb próba ÍGéim,
drdekéb,e" uapok óta ftit-fát megmozgatnak 
ma a jeló.t itt lenn van. Serényi mellet^csend’ 
ben szervezkedik. Minden jelenlevő leszavaz s 
124 voks érkezik be. Bontják a számítolt 
Erős mindkét párt. Egyszerre Serényi szava­
zatai szaporodnak s végre is, a hallat'an erő 
feszi;és daczára Serényi Gusztáv 73 szavazat 
tai győzött Czajlik Alajos 51 szavazvta ellené­
ben. (Zajos éljenzés.) cne

Most következett a második » 
dió, a fóügyvédi választás. Dús ellen eev íT 
tiszteletben álló fiatal ügyvédet fíhZl87 r6f 
rét léptették fel. A küzdelem he E°d'
a főkapitányságnál, ámbár nehány 5!™,íilüí ,a“1Pa™ac 8 ön is s a komám is ezzel vilá- 
kevesebb lett beadva. Némelyeket mondjákIneY JátrUxk bfZu No Persze átkozzuk is—

ják nem a tanácsot, hanem a simmetriat, vagy mi

dik főrészének czime : „A magyar korona or­
szágai,“ a harmadiké : „A megszállott tartomá­
nyok területe.“ Hát mi azt látjuk, hogy a 
munkával!, ha ugyan meg nem akadályozza 
elkészültét az azt fogadó általános ellenszenv 
és roszalás, a Jókai Mór szerinti hires tágabb 
haza megvalósítása czéloztatik. Egyszerű iró 
vagy kiadó részéről, hajlandók lennénk ezen 
felfogást az irodalmi kritika megrovásával el­
intézett tapintatlanságnak tekinteni; igy azon­
ban fájdalommal tölt el, hogy e különös mü 
létrehozásába vont magyar írók és tudósok 
nem magyarázták meg a leendő magyar király­
nak, hogy Magyarország még papiroson sem 
szeret összekötve megjelenni Ausztriával. Hogy 
pedig ezen oly lehetetlen munka harmadik 
legeszitő részét képezné az occupált tarto­

mányok monographiája : ennek is meg van a 
maga háttere. E tartományok még nem tar­
toznak a monarchiához ; mintha csak magun­
kénak neveznénk egy olyan házat, a melyben 
csak látogatók vagyunk. Valóban azt kell hin. 
nüuk, hogy bécsi körök ezen irodalmi annexiót 
örömest veendik annak, bo y az osztrák-ma- 
gyár birodalom Góuörököse nem idegenkednék 
egy könyve szerint megalapítandó irialismustól. 
Ismételjük, hogy a trónörökös minden tettéhez 
sokkal nagyobb figyelem és sokkal több kö­
vetkéz, etés fűződik, mintsem tanácsadóinak ne 
lenne kötelessége ót ez utóbbiakra figyelmez­
teti.

Égyröl-másról.
_ — A közönség köréből. —

.iá „ gy öuiluttam, hogy ha a piacz nem is, 
fai t8ft utczák befásitása következni, vagyis 
folytathatni fog. - Szeretem nagyon - De 
egy hibát tapasztaltam már eddig is. Azt neve­
zetesen, hogy ba nyári, őszi estéken, sőt tél­

en is ké:ő vetődöm haza a piaczról, hi­
ába égnék a gázlámpák, ezeket a lombos s a 
surü gabyu „parupü“ ákáczfák annyira elta- 

1 hogy százszor botlorn meg. mig egyik 
lámpától a másikig érek, az utcza kövezete 
pedig teijes sötétségben van. ügy, hogy már 
előlierestem a húsz év óta padláson heverd 
lámpámat s én is s a komám

az ördögöt s el is mondjuk, 
sabb volna, ha a gázlámpák 
parupli, hanem az uj divatu 
ültetnék. — Meg-meg is állu| 
Szabó Lajos kalmár ur háza 
dig eljutni a rettenetes rósz 
nősen a könnyen eltörhető 1 
gal veszedelmes, — pihenőt! 
a ki fekaláita és a ki oda ülj 
Milyen czélszerll volna az a 
kon & lámpán két felől !

Már csak annyiban is hj 
hogy Janos a gárgyának légii 
molyabb embere, nem oly nem 
rudjával a lámjiá' setéiben, at 
azt felgyújtani akarja. Ei-ei 
hegy már három házzal inner 
komolyan, nagy türelemmel 
lassúsággal Ha a lámpák 
akácz lenne, minő megköm| 
azon terhes munkának a sete

Tessék azért szólni a fi 
elhitetni vele, hogy nem roq 
metria, ha a lámpák mellé 
szemeztetne, sőt e szabályos ti 
jövő változat emelné a szimetl 
tetné a szemet, utat enged nej 
gárzásának s megkönnyítené 
csoló lámpa gyujtogatök mir 
don hamarabb felien ie gyűjti 
mi most egy órát vesz csaknel

Még egv szóm vari. — A| 
a „Tisza“ ház.a a piaczon ela 
nak szántuk mi azt nehány 
venné annak a város, mer: I 
haszna is. — Elférne ott úgy* 
mely most szétszórva van. 
kakban 1 Igazán szégyen nemi 
rosára, miut a mely bért fiz| 
Dégenfeld háznál Széchenyi 
egymás hátán van az ember, 
ha a bíró elé bemehet, ott ml 
kivált téluen a nagy i undábal 
zony a város, hogy maja ail 
ilyenről, mikor már késő leszf 
a bíróságot, — akkor aztán 
hez, mint. a hogy most sz j 
katonák kaszárnyája miatt.

Helyi hírek]
* Hajdumegye gazda-ágii 

nap délután a megyeház nagyi 
tartott s miután gr. Zieh v 
vol volt, a gyűlést Lukácsi 
vezette. Egyik nagyon fonta 
gyűlésnek a Szoboszló 
rendezendő „gazdasági kiállítás 
ügye s ennek napjául a f. év 
tűzetett ki. — Másik fonto 
titkári állás betöltése, me 
Elek sz lgabiróvá történt 
üresedésbe jött Ez állóinál 
Sztlcs Mihály gazd. intézeti 
tott meg, a végleges választás) 
jelenlétében történeud meg.

* Az egyháztanács holmi 
előtt 10 órakor a folyó ügyi 
gyábau gyűlést tart.

* Az Ipartanoda! bízottsl 
tartotta első gyűlését Bek] 
széki elnök ur elnöklete &l| 
dolgok a megalakuláson kivi 
dúltak elő s felemlítjük, hogy 
jelenlegi szervezetének módosii 
Ságra bízatott, melynek tagjai: [ 
D ó c z i Gedeon, Erdélyi] 
n e r Frigyes és J ó n a Dánie

* Ujházy Ede jeles szil 
sikerült fényképéi a Szepes] 
diszáru üzletének kirakatában i 
nap óta. A vendégművész min 
sülünk f. hó 31 é l délbe a 
vonattal érkezik városunkba, rj 
kit a német-múzsától hódi tott. 
mára, a mennyiben tudvalevői! 
a német színháznak volt elsőri 
hezmeneteiével azonban megvl 
Újházi első vendégfellépte a : ] 
repekben 31-én az az hétfő 
kálómmá! városunk müveit kí 
Jókaiué jubileumnál oly fény 
művészet iránti lelkesedésének] 
saját fiát is indító fogadtalásb] 
Úgy halijuk bogy Ujházy ur 
közül egy előadásnak tiszta |j 
mely jótékony czélra akarja ij 
mindenesetre nemes go. dolkq 
zonyságót.

* Gyújtogatás A gondvis
rosunk fölöt% midőn az utóbbi 
lábra kapott gyújtogatás- terv 
semmi szerencsétlenséget Csail 
is négy rendbeli följelentés tör] 
háztulajdonos nádtetőzet U házi 
anyagot talált. Ma a péterfiai ki 
tett ilyen jelentés. A gyújtó anj 
akart szén elébb kialudt, míj 
bánthatta volna az épületet. Vaj 
a gyujtogátók működése - g-izl 
véletlen, hogy a gonoszterv mind 
Szintén úgy látszik, mintha a j 
történetéből ősmeretes mord n| 
támadtak vóu fel!

* Sétahangverseny lesz hn| 
5 órakor ismét a „Bika1 
termében Az ezredes már beak| 
ez etvezetes hangversenyeket, 
zönség nem részesité eddig elej 
gásban a buzgó igyekezetü ze 
ismét lesz egy sétahangverseny,] 
sora a következő : 1. Adámtól 
én király volnék.“ 2. Bachtól ro| 
sártól kar a „Kunok“ operáin 
tréfás egyveleg. 5. Verditől Sinl 
donosor“ operából. 6. Strausstq

W
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„Koidusdiák“-bóí.

az ördögöt s el is mondjuk, mennyivel oko­
sabb volna, ha a gázlámpák melleit nem a _ 
parupli, hanem az uj divatu jegenye-ákáczot Balépti-dlj'go'k 
ültetnék. — Meg-meg is állunk Czeglédei a> * Gvnrsasán a „„
Szabó Lajos kalmár ur háza előtt s mert ad-" baja törtért e h ^"U, C?ai ^auáiisna*id,g eljut.,i « ret.eu.te» ru.r jírdáu - külí-!, to ”»««,„ kft í lt 'fftl1“ " V*!?*”

;ä fftSíeSI! UfSÄSTSÄ-C* £?
Milyen czélszeril volna az , ,meg az. m.et6 khzeg arra nézve a vég- 

hasznos volna *z - hnlr n°^ a ^avitást foganatosítsa! Szerencse, 
Je Wkn.’ Í°E,“a,6 ,ul-“',cza !iem mostoha-utcza

kon a lámpán két felől !
Már csak annyiban is

hogy Janos a gárgyának leglassubb, de legko-j a'favitáT efbbTett „«t* ™ostona-utcza s így mohabb embere, nem oly nehezen találná leg ! r á k-g y o r s a 3 Í u u S * J Z 1 S e k 
rudjával a lámpá’ setéiben, amikor tudni illlik; Vájjon nem voln/lfhlö pá y*, f"tasa!lál- ~ 
azt felgyújtani akarja. Elei nézzük szegényt, | i^hoss/L küldözgetés'„r* •LÜg:r®ket !lem 
h^gy már három házzal innen keresi azt nagy 1 ' * MpnsamiaitnH6 rfUtfa. ,nltézni ?
komolyan, nagy türelemmel s még nagyobb: ben eszközölt néivür^n0* 1881'ik év' 
lassúsággal Ha a lámpák mellett ieeenve : foikni/t„h „1° 1 „aA™1.,481. r*sz,etes adatok, 
akácz lenne, minő megkönnyítése
azon terhes munkának a setéiben. j ™U‘V,! !1Ssza ir.f.ák hoBI

Tessék azért szólni a főmérnök urnák 
elhitetni vele, hogy nem romlana azzal a szí-

hosszas küldözgetés utánagy?
nagyobb j ben eszközölt

leune^az 1 fe’kÜ1'^ttek vá/ osuukból a belügyminiszteriül 
ieune az , hoz. Onnan jó idő múlva

? a feldolgozott adatnak elhelyezéséről a város 
•s ; gondoskodjék, mert oda fent nincs hely. A vá-

metria, ha a lámpák mellé jegenye ákáczot; !i»m történ^ i** ’S *rf’-Ji°g'V ku^íek 1"» de ez 
szemeztetne, sót e szabályos távolságokban elő- * ráiok "lekfilH^Rk’ t mi<^U most szükség lévén 
jövő változat emelné a szimetriát, gyönyörköd- i ví aszul hl/v m™68 SÜrgették,azt nyerték
lemé a szemet, utat engedne a világítás kisu-! s i í v Ä ™ e 8 v a n n a k s e m m i-
gárzásának s megkönnyítené a setéiben bukdá- - mert nem a(latok mncsenek meg

ily mó- ■csoló lámpa gvujtogatók munkáját is 
,do'i hamarabb fellenne 
mi

csakmunKBiat is s ily mö - fzku „ ,, lehetn.ck meg másolatban, 
gyújtva nlinden lárn^' i ^ vo“ás,okban’ s 'g>- » fáradságos munkálat 
Sem Äe P ’ j V.HÜ2«

most egy órát vesz csaknem igéuyb 
Meg egy szóm van. - Azt mondják hogy j rosunk által'küld°ötA király előtt. A kaszárnya ügyében vá- 

1 x c által küldött s a király által csütörtö­
kön fogadtatott küldöttség, meívnek fogadtatá­
sáról még az nap Közöltünk részletes távirati 
tudósítást, a ma délutáni vonattal érkezett 
haza Becsből — A fogadtatás részleteiről lesz 
alkalmunk bővebb tudósítást közölni.

A dalárda mint halljuk — hosszas 
szünetelése után a jövő hó elején d a 1 es­
té 1 y t szándékozik rendezni, melv alkalom­
mal több uj darabokat fog előadni, "bebizonyi- 
tásául annak, hogy a Kolozsvárt kivívott ba- 
békrokra még most is igyekezik érdemes lenni. 
— Az «estély valószínűleg a „Koronában“ lesz. 
A dalárda annyi kellemes órát szerzett már 
városunk dalkedvelő közönségének, hoi-y fe- 

■é'iek. les egosnek tartjuk ezen estélyt különösebben
_____ ajánlani a t. közönség figyelmébe. A működő tagok

u0£v. í,j_.i. I teljes (Igybuzgaíommal készülnek, hogy a miskol-
nety i im 6K» j czi országos versenyen Debreczenhez s

* Hajdumegye gazdasági egvesülete teo- i 8Z W'^hez méltóan szerepelheesenek, a közön- 
nap délután a megyeház nagytermében gyűléstí e nemes törekvéseknek elismerése
tartott s miután gr. Zichy" Géza elnök tá- , a t!iPot a<lni. 8_mi hisszük, hogy a dal egy 
vol volt, a gyűlést Lukács Dezső a! el nők ♦ J ^ S, ^ / 
vezette. Egyik nagyon fontos tárgya vo't a K’rulend 
gyűlésnek a Szoboszló város határában I 
rendezendő „gazdasági kiállítás és ekeverseny“ 
ügye s ennek napjául a f. év május hó 26-ka 
tűzetett ki. Másik fontos tárgy volt a

a „Tisza háza a piaczon eladó. — A város 
nak szántuk mi azt uehányau. Sok hasznát . 
venné annak város, mert ennek hnne ám ’ 
haszna is. — Elférne ott ugyanis a bíróság, a ; 
mely most szétszórva van. — S micsoda lyu­
kakban 1 Igazán szégyen nemes Dabreczen vá- i 
rosára, mint a mely bért fizet azokért. — a ' 
Dégenfe’d háznál Széchenyi utczán a gangon 1 
egymás hátán van az ember, leülni sem tud s f 
ha a bíró elé bemehet, ott meg majd meg fül, 
kivált téliien a nagy bundában. Megjárná bi-; 
zony a város, hogy maja akkor gondolkodik 
ilyenről, mikor már késő lesz, más felé viszik 
a bíróságot, — akkor aztán m- hét ó felségé- ‘ 
hez. mint a hogy most szaladgál a hon 
kato'.ák kaszárnyája miatt.

mi: d - n tekintetben kitünően si-

' Szeretők enyelgése az utczán Egyik 
helybeli borbélyüzletben alkalmazott bácskai 
fiatal segéd, véletlenül találkozott ma reggel 

s az utczán szivének egykori bálványával, a kit 
titkári állás betöltése, mely F er e n ez y i az0I’bau hiUlenül elhagyott. A hölgy ki nem 
Elek sz lgabiróvá történt választása miatt 1íeledte C3aJódását azonnal eszmecserét indított1 
üresedésbe jött- Ez állomásra ideiglenesen S meg ■ aZ, // U ^ igárő-utőddal, melynek tettle- 3 
S i ü c s Mihály gaztl. intézeti tanár válaszfa-: 8f3Slg» ÍU axVége,*,Ug:[ a v,á®árl0 közö"- i 
tott meg, a végleges választás majd az elnök \ "ég, Ój c'at*ai10® jelenetekben gazdag
jelenlétében történend meg i mulatságát a beavatkozó rendőrség volt kény- j

* Az egyháztanács holnaj., vasárnap dél-’ telen,beszttntetul- A borbélysegéd e szomorú
előtt 10 órakor a folyó ügyek intézése tár- \ szeredni nlá° az ü/letet 1S elhagyta,
gyábau gyűlést tart. j Gyászhir, Stein musz í ereit ez,

- - - t nyug. kir. adófelügyelő szeretett neje szül.
jBalogh Mária M gdoltia asszony tegnap

széki elnök ur elnöklete alatt. Lényegesebb I^zas^a 34 'hk évébon szív-: 
dolgok a megalakuláson kívül , em igen for-e sze,lhsadésb®nl JoliJoful fölr' ma'
dúltak elő s felemlítjük, hogy az iparos iskola j radvá,ű>'al ho'=,aP df‘B“n fél 3 órakor fognak« 

" mó lositása eav hizott ’ Dagy-batvan u'-cza 1447. sz. háztól, a szent j
- - egy ölZ0tt [ Anna-utczai római kathólikus sirkertbeu örök

mise
reggeli 9 órakor

Az Ipartanoda! bizottság, csütörtökön 
tartotta első gyűlését B e k e Mihály árva­

jelenlegi szervezetének 
ságra bízatott, melynek tagjai: B e k e Mihály ! "“'"T“*' Z‘T- KaAUUJUKUS si^ertnei 
Dó czi Gedeon, E r d élyi István, Bee j nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent 

A ’t A n „ TVÁ.-., áldozat pedig f. hó 31-én reggeli 9 (n e r Frigyes és J ó n a Dániel urak
* Ujházy Ede jeles színművészünk jól 

sikerült fényképéi a Szepessy és Kerekes 
diszáru üzletének kirakatában láthatók nehány 
nap óta. A vendégművész mint biztosan érte­
sülünk f hó 31 én délbe a Kassa felől jövő 
vonattal érkezik városunkba, bájos nejével, — 
kit a német-múzsától hódított el a maga szá­
mára, a mennyiben tudvalevőleg a szép hölgy 
a német színháznak volt elsőrangú tagja, férj 
hezmeneteiével azonban megvált a színpadtól 
Újházi első vendégfeliépte a már említett sze­
repekben 31-én az az hétfőn leend, mely al­
katommal városunk müveit közönsége mely a 
Jókainé jubileumnál oly fényes jélét adta a 
művészet iránti lelkesedésének, reméljük hogy 
saját fiát is mMtó fogadtatásban részesitendi. 
Úgy halijuk hogy Ujházy ur három leilépése 
közül egy előadásnak tiszta jövedelmét vala­
mely jótékony czélra akarja felajánlani, a mi 
mindenesetre nemes gondolkozásról tesz bi­
zonyságot.

* Gyújtogatás A gondviselés őrködik vá­
rosunk fölöv, midőn az utóbbi időkben nagyon 
lábra kapott gyujtogatási tervek nem okoznak 
semmi szerencsétlenséget Csak pár nap alatt 
is négy rendbeli följelentés történt, hogy több 
háztulajdonos nádtetőzetü házafedelén gyújtó 
anyagot talált. Ma a péterfiai külvárosról téte­
tett ilyen jelentés. A gyújtó anyagul használni 
akart szén elébb kialudt, miut lángra lob- 
bánthatta volna az épületet. Valóban rejtélyes 
a gyujtogatók működése s igazán szerencsés 
véletlen, hogy a gonoszterv mindig meghiúsul. 
Szintén úgy látszik, mintha a városunk régi 
történetéből ösmeretes mordáiy égetők 
vámadtak vön fel!

* Sétahangverseny lesz holnap d. u. '/„
5 órakor ismét a „Bika“ szálloda nagy dísz­
termében Az ezredes már beakarta szüntetni 
ez elvezetes hangversenyeket, miután a kö­
zönség nem részesité eddig elegendő pártfo 
gásban a buzgó igyekezető zenekart. Holnap 
ismét lesz egy sétahangverseny, melynek mü 
sora a következő : 1. Adámtól nyitány : „Ha 
én k rály volnék.“ 2- Bachtól romance. 3. Csá- 
sártól kar a „Kunok“ operából. 4. Riedetől 
tréfás egyveleg. 5. Verditől Sinfonia „Nabuco-, 
donosor“ operából. 6. Strausstói „Csók-keriu-

lesz. Béke poraira.
* Búcsú Mindazon tisztelt barátaim és 

jó ismerőseimtől, kiktől időm rövidsége miatt 
személyesen nem búcsúzhatom el; Debreczen- 
ből való végleges eltávozásom alkalmából ez 
utón veszek tőílük búcsút. Kérem tartsanak 
meg szives emlékezetókben sokáig. Debreczeu, 
márczius 30. Megyeri Gyula.

* Gyászhir. Deák István polgártársunk 
k’S leánya, a 8 éves J u 1 i s k a tegnapelőtt 
a toroklob áldozata lett. A kis halott teme­
tése ma ment végbe nagy részvét mellett. — 
Nyugodjanak porai békében !

* A szinidény vége nagyon közel van, 
végződni fog az 12 nap múlva s aztán megy 
a társulat Pozsonyba. Az érdekes heti műsor 
a következő: vasárnap : Csókon szer 
zett vőlegény; bohózat; hétfői: A 
miniszter előszobájába ; A z Ibolya 
faló (3 felvonás) és Őszi napsugár; 
kedden : Budapesten vigj. 4 feiv.-ban ; 
szerdán: Nézd meg az anyját, vigj., 
csütörtökön : Kölcsönkért feleség, 
vigj., Másoló dramolett, Országgyű­
lési szállás vigj. (Hétfőtől kezdve min­
den darabban Újházi Ede ur fellépte.) Pénte 
ken Augot operette. Szombaton: Koldus 
diák opere'te; vasárnap : Vénkupecz 
népszínmű ; hétfőn : Utolsó szerelem 
vigj. ; kíddeii: utolsó előadás: Frou- 
Frou, Krecsányiné asszony javára.

* Hibaigazítás. Lapunk mai mellékletén több 
idegen szó hibásan van kiszedve. Helyesen igy olva- 
sandók : „Nana“ helyett Nana, Bobiugo h. Bobinyó, 
„Dupout“ helyett „Dupont“ sat.

* Nagy feltűnést keltett ma városunkban 
egy füzet, mely „Ezt kell elolvasni“ czitn alatt 
jelent meg. A müvecske egy városunkban 
ujouuan nyitott s nagy pártfogásnak örvendő 
üzletről szól. az olvasó kívánságát fokozandó, 
nem is szólunk lővebten róla. Tessék azt el­
olvasni 1 Ajánljuk a közönség figyelmébe !

Stájerországi tavaszi aranyhal első kül­
deménye igen szép példányokban érkeztek 
Mendelovits Lajos üzletébe ajánljuk a közön­
ség figyelmébe.

érdekkel nézte P e t ő f i egyetlen drámai mü­
vet, a kolozsvári előadás alkalmával oly nagy

felvert „Tigris és hiéna“ czimü szomoru- 
jatekot. Osm*rtettük előlegesen, kimutatva, hogy 
az alakok telve vaunak vad, sőt gyakran tui- 
vad szenvedéiylyel. Borice igazi tigris, mig 
P r a ószláv a valóságos hiéna. Majdnem 
mmdemknek féktelen boszuvágy kínozza bel­
sejét, de Sámsont kivéve mindeniket enyhíti 
valamely más érzés.

Borics szeret valakit, nejét Juditot s e 
szerelem némi melegséget ad e rideg, nagyra- 
vágyó s gonosz szívnek. Van egy rejtek e 
szívben, mely szeret. Bár Predsziáva szintén sze- 
retetre vágyik, a szeretetlenség teszi go­
nosztevővé ; de nem teljesen romlottá. Ó maga 
így szol Sámsonh z magáról: „Szörnyeteg ? 

j ti tettetek azzá.“ Majd másik fia, Saul holt- 
I testére borulva igy kiált fel: „Oh, ő sem sze 
I rátett, senki sem szeret a világon.“ Ilona ki- 
j ríi!yne boszuját épen a szeretet fegyverzi fel. 

Sámsonon nem találunk semmi enyhítőt. Fiát, 
Sault oly ördögi cynismussal szúrja le, mintha 
ugyanakkor egy darab sültbe szúrná villáját. 
Maga ily vallomást tesz : „Mert gazember vol­
tam, mi tagadás benne, nagy gazember“ stb. 
Szerencsére azonban egyéb tetteit nem ismer­
jük s igy ez önvallomás nem teszi szemünk 
előtt oly szörnyűvé, mint tenné különben.

De ha a bűnös, a szörnyű alakok szeret- 
I ni tudnak, szeretetet keresnek s részben en 
h>ek hiánya teszi őket szörnyekké; a többi 
j főbb személyek majdnem elolvadnak a szere­
lemtől. így Judit, igy Milutin, igy Saul és II. 
Béia csupa szeretet bői állanak s ha nincs is 
elég alkalmuk kifejezni magokat, a hányszor 
csak előjönnek, egyébbről sem igen beszélnek, 
Sault kivéve.

Valóságos szerető és szerettetni vágyó 
világ ez.

S e mellett minden lépten-nyomon a 
mindent tipró vad szenvedély, hányaveti cvnis- 
mus, ördögi kajánság; mely borzasztó volna, 
ha oly arányban is lenne meggyőző, mint néha 
nyilatkozik.

halljuk be. hogy Petőfi drámai müve, a 
dramaturgia merev szabályzataihoz nem igen al­
kalmazkodik s ez tatán igazolás azok részére, kik 
tiltakoztak szilire hozatalától. Részünkről iro­
dalom történeti szempontból helye­
seljük e mü szinrehozatalát; ezúttal Petőfi 
nagy szellemét nem látjuk egy szikrát sem 
megbántva.

Kovács (Saul) urnák fényes alkalma 
nyílott a hős, szilaj jellemének bemutatására s 
a hatásos szavalni valók érvényesítésére. Mel­
lette kiemeljük Kissné (Ilona), Siposné 
(Predszlava) as-zonyokat, továbbá A b 0 11 y i, 
D i t r 6 y és P á 1 f i urak.

Eízel Kovács ur vendégszereplései 
szép sikerrel véget értek. j

IvöszönetiiyilA állítások.
Az István gőzmalom társulat múlt 1883. 

évi nyereményéből, a debreczeui jótékony nő­
egylet árvaháza javára 25 forintot adományo 
zott, mely összeg — a közgyűlés jóváhagyása 
folytán — a társulat fék. igazgatósága által 
hozzám megküldetvén: van szerencsém annak 
átvételét — a nőegylet és az árvák nevében, 
hálás köszőnetem kifejezése mellett, nyilváno­
san nyugtázni. Debreczeu, 1884. márczius 29.
Márton László, nőegyieti pénztárnok.

*

A debreczeui takarékpénztár, valamint 
az „István“ gőzmalom-társulat 20—20 forintot 
voltak szívesek egyesületünknek adományozni. 
Nagylelkű adományukért, fogadják egyesüle­
tünk nevében legmelegebb köszönetemet. Deb- 
reczen, 1884. márczius 29, Némethy Károly, 
jogász segély/ő-egylet elnöke 

*
Az „István“ gőzmalom társulat tek igaz­

gatósága kőzgyülésileg is megszavazott 20 frt 
adományt, kegyeskedett juttatni az iparos if­
júság betegsegélyző-egylet részére. Fogadja a 
tek. igazgatóság nemes adományáért és becses

• pártfogásáért az egylet nevében nyilvánított 
j hálás köszőnötemet. Sérti Ede, egyl. elnös.

Mindazon rokonok, ősmerősők és jó ba­
rátok, a kik megboldogult édes apánk temeté- 
sén megjelenni kegyesek voltak, fegadják szív­
ből jövő köszőnetünket, Varga Lajos és csa­
ládja, Dr. Varga József.

i *
a „debreczeni takarékpénztár“ tekinte­

tes közgyűlése a debreczeni kereskedelmi is­
kola részére 50 frtot, a kereskedelmi iskolai 
segély-egylet részére 20 frtot és a debreczeni 
kereskedői koroda részére szinte 20 forintot 

j kegyeskedett adományozni; fogadja ezen ne­
mes lelkű adományáért a kereskedői testület 
nevében kifejezett hálás köszönetemet. Debre- 

i ezen 1884. márczius 29-én. Szepessy Antal, 
testületi elnök.

*

Az „István gőzmalom társulat“ tekinte­
tes igazgatósága kőzgyülésileg megszavazott 
25 frt adományt juttatott kezemhez, a jelen­
leg nagyon mostoha viszonyokkal küzdő Frő- 

I beí gyermekkertnek; fogadja a tekintetes igaz­
gatóság nagybecsű adományáért az egvlet ne­
vében köszönetemet. Kaszanyltzky Szabó Te­
rez, alelnők.

*

Mindazon rokonok, barátok és ismerősö­
tök, kik felejthetetlen jó apósom, P a p p Sán­
dor temetésénél megjelenvén, részvétekkel fáj­
dalmainkat enyhítették, fogadják részvét okért 
ez utón köszönetemet. Kerekes Géza neje ne­
vében is.

Hazánk s a külföld
— Panlay Ede, a nemzeti színház igaz 

gatója, jegyet váltott Adorján Berta kis 
asszonnyal. Adorján kisasszony férjhez menetele 
után a színpadtól megválik.

Közgazdaság.
Sertésvásár. Kőbánya, márc-z. 27. 

(A „sertéskereskedelmi csarnok“ távirati je­
lentése.) Nagy bevásárlások következtében ‘az 
Az üzlet ismét mrgszilárdult. — Magyar urasági, 
öreg nehéz 52.—.— fiatal nehéz 54^—.54.50. frt 
közép 53.——.54,— könnyű 52.—.53. Szedett 
ueliez 52.o0, 53. közép 52.—52 50. könv-
nyü 52 53.— — Romániai bakonyi ne­
héz 54 —54 50 átmeneti, közép 53.--------
bakonyi könnyű 52.--------.— átmeneti, ere­
deti nehéz--------- .— átmeneti közép —.------
átmeneti szerbiai nehéz —.54-----.— átmeneti
közép 53.------------. átmeneti könnyű 52 —53
átmeneti,------hizó 1 éves élősúlyban 40/°
levonás-ál---------. 2 éves —. — Két éves

• öreg.---------.---- Az árak hizlalt
sertéseknél páronkint értend’k.Romániai és szer­
biai sertéseknél, melyek mint átmenetiek adattak 
el a vevőnek, páronkint 3 arany vám fejé 
ben jmegtérittetik.

Számrejtvény.
— Közli: N. Erzsiké.

3. 13. 16. Senkisem szereti ezt.
11. 7. 5. 15. Közönséges főzelék.
17. 9. 19. 1. E nélkül nem élhetünk.

2 5. 6. 8. 10. 14. Mostanában sokat emlegetett vá- 
[roska a Tisza mellett.

14. 17. 18. 2. 5. Jó sütemény 
20. 4. 12. 7. 5 Férfi név.

1—20. Nevezetes magyar népdal kezdete.
{Megfejtők neveit ezentúl egyszerre, szom 

baton közöljük s köztük érdekes könyvet sorso­
lunk ki.) Jutalmat minden Jio I. és 15. napján 
adjuk ki.

*

Lapunk múlt szombati talányának meg­
fejtését beküldőtték: P a 1 c s ó Olga, J. Sz. 
Horváth Gyula, R. B. S, Es»ti, Kovács 
Lajos, Nagy Mariska, b. D i t f u r t n é (Po­
zsony.) A kitűzött jutalmat S. Eszti 
nyerte el.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR 
Kiadó KUTASI IMRE

IMRE.

— E. Kovács Gyula ur utolsó fellepte es 
jutalomjátéka csütörtökön csaknem egészen 
sziuig telt ház előtt folyt le. A közönség uagy
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Debrecenben, Rózsatár
ajánlja a nagyérdemű közönségnek

TAVASZI és N V A 111
csikkekben nagy választású raktárát:

W DIVATOS RUHA KELMÉK
Fekete és színes ternok, kasmírok, kendők.

F* GYÁSZ SZIKHEK H
színes perkál, kreton és szatinok

KITÖRŐ SZABÁSÚ FÉRFI IR6EK
vászonuemüek, ágyteritők, fekete selyem kelmék, kendők. Jó mi­

nőségű kötő pamutok, ruhadiszek, gombok, czipkék, szalagok,

NAPERNYŐK és ESERNYŐK.
Mfc, Jutányos szabott ával*. Hf
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- ■■ I W ^jpr _BKU JHL JHv S^MPJrUk-
budapesti czég, debreczeni fióküzletéből a következő czikkeket ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe.

Vászon és kész fehérnemű. DIVATA RUK. Szoba berendezési czikkek.

\ alódi rumburgi creas, hollandi, irhoni és széles 

lepedő vásznak.

— Csikós és damast csinvatok. — Schroll-féle
legjobb sifonok minden szélességben. —

Asztalnemüek.
— Kávés terítékek. — Tálcza-, szekrény-taka­
rék. — Asztalfutók. — Zsebkendők. — Férfi-,

női és gyermek

kész fehérnemiiek,
u. m. ing, lábravaló, háló köntös, fésülködő, 

szoknya, harisnyák, lábtyük.

I

tavaszi és nyári idényre megérkeztek
a legújabb divatu

KŐI RUHA-SZÖVETEK
finom fekete selyem kelmék,

SURRAN, MERVEILLEUX SATIN DE LYON,

továbbá a legszebb színes

SELYEM RUHA-KELMÉK.
üüü

I

Csipke függönyök. — Jutta függönyök. __ E 
Nehéz szövet függönyök. — Turkesztán fü^ j§

gönyök. ° II
Ágyelévaló szőnyegek. — Fal-szőnyegek. 

Pamlagszőnyegek. — Futó-szőnyegek.

Crepe butorhuzatok. — Ripsz butorhuzatok. _ 
Gobelin butorhuzatok. — Bourett butorhuzatok ' 

Legújabb div.atu butorhuzatok.
r f r

Agy- és asztal-takarók.
Karton és rouge paplanok. — Cachemir papla. 
nők. — Satin p plánok. — Selyem paplanok 
Atlas paplanok. — Pike és trico paplanok. 

Gyapjú paplanok. i.

z>

piacz és Platvan-utcza sarkán,
Valódi f ránézi a és magyar arankamentes 
dórii és quedlinburgi

lóherét,
- 9 obern- 

valódi stájer vörösvirágu

INoknek,
kik bármily idült fehérfolyásokban szenvednél- 
örvendetes lesz tudni, hogy e kellemetlen bsi 
ellen, tudományos orvos-vegyészeti talál 
mányok legjesebbike a „cannabine nők részére* 
— Biztos hatású. — Jótállás mellett. — n/ 
vosi használati utasítással ellátva. — Comni 
kiállítva ára 9 írt és 6 frt 50 kr. Megrendel 
hető postautánvéttel Zágonvi Széles gyó2T 
szerésztől, Fürdő-Algyógy (Erdély). - Bfe- 
ben kapható Weis J, gyógyszertárában, prá. 
gában Fürst J. gyógyszertárában. — Budanes 
ten kapható: Kochmeister Frigyes utódai 
gyogyanyag árudájában, nagy-korona-uteza 32 
szám - Debreczenben kapható: Dr. Roihsd,.' 
nek V. Emil gyógyszertárában.

I Mindenféle bel- és külföldi
I TERMÉSZETES ÁSVÁNY-VIZEKET.

§ Magyar, angol és spanyol BOROKAT.
I Mindennemű sajtokat és halakat. Olajba t ö r t és por 
§ a legolcsóbb árak mellett ajánl

ANDRE és SZABÓ
Piacz- és Hatvan-utcza sarkán.

ÄT & c&é
DEBRECZENBEN, 

sajat ház, Czegléd-utcza.
Dusán felszerelt női divat, kézmti és rövidáru raktárából ajánl 

tetemes árleszállítás mellett, 
nagymennyiségű sima és koczkás

a legjobb minőségben zsindely­
éé deszka-tetők behúzására, ezu- 
lápok, melyek a földbe ásatnak, 
továbbá kerítések és gazdasági 
épületek befestésére ajánl

50 és 200 kilós hordókban
a debreczeni

légszeszgyár igazgatósága.

rr

kreton, batist, satin, jacouetteket 
és rendkívüli olcsó árakért

napernyőket i*.

és f.torT0Vá,bbá a le?jobb minÖ8égü fekete és színes ternók, szines 
szinín i6yeuj 8atm ™ervelieux s ezekhez megfelelő, minden
kitűnő cs'aferválífüTők °Caf’ C8,pke é8 8Zalag dÍ8Zt 8 u^8zintén

nagy választékban találhatók.
m

SESZTINA LAJOS
debreczenben ®

alán] számos kiállításokon é, versenyeknél kitüntet«« P

CLEYTON és SHUTTLEVORTH-fele,
valamint

S O II L I O fi - HL It u XI I > A 0 H_féle

§f ket ^három barázdás ekéket’ sorvetö- és szórvavetö gépeket, |jj

Árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

hogy nálam 8ZerenC8^m a nagyérdemu közönségnek tudomására hozni,

szentelni való sonkák
az ünnepekre jutányos árban kaphatók; továbbá idei friss zöld borsó 11 
c á r 11 fi o 1, hónapos retek, uj burgonya és szép fejes s a 1 á-’ E

t á k stb. kaphatók

csemege-üzletében.

mcsöves tengeri dará- m 
lókat, tengeri mór- W 

zsolókat, szecska- és 
répavágókat, konko 
lyozókat és gabona Bö

tisztitó rostákat, elő- tjv 
nyös árak mellett. By

kx

Hirdetmény.
közzététetik, miszerint^ inSeÍm^^m **780^8?^" részérő1 ezenne! 
nyei, miután azokra a befiz^Ma LV... „ ® * ^80., 781 , 782. számú részvé- 
megsemmisittetett s ezek helyett u»v= UZ°Í határidö alatt nem teljesittetett, — 
vények bocsáttattak ki A rét»" jP ^C5ak f fentebbi számok alatt uj rész-
fennálló joga é8 köfeleretoége em,él2fogvrteg“űfr BZ ™,ézet iráni-íban

Kelt H. Böszörmény, 1884. márczius 26.

Debrecen, 1884. NyomstouTuTASI IMBfilinyvn^mdáÁb^ Az igazgatóság.

A munkás a
(Felolvasta Gáspár Imre, az

f, h. 23-án, vasán
ívj

A marseillaise. — Berat] 
öt emelet. — Hugó 

A „Marseillaise“-! 
Rougetdel’ Isle!
Lili), a franczia íorradl 
világra szóló dalához sl 
költőkkel foglalkozván. I 
szelíd, szeretetreméltó pl 

Ki ne hallotta vo!n| 
Beratizsé) nagy nevét ?

Beranger a le. _] 
francziák Petőfije. A nép| 
kopott kabátjára — bis; 
vés 'olt neki, midőn kéj 
Rajta van a szeretett 
rajta soha érdemjel s 
tóle „A vén kábát1 cziuj 

Mikor tettelek ki 
Miniszterek előszói

A munkás-dalok 
s általában a legtöbb 
szavatmányok, mint énei! 
tette a szónoki lendületf 
veit népdalok dallamaivá 
néha kényekkel átszőtt | 
Mintha rögtön, amint 
volna a nép milliói kőJ 
kapták és nehány nap a|
és Francziaorszáííszerte. 
kantról s itt minden vep
Iában:

A francziákuak |
Dalt dalolt a vén 

fényben, pompában uszj 
mar cserbe hagyj \ embel 

Dal dalolt a munka 
mutatta, hogy a szegény] 
isten, munkát kerülve 
volt „Az ötemele 
A házmester leánya szét] 
szint született, de a gj 
legszebb, első emeleti 
mára. az urfi meghalt, jl 
már csak a második ej 
nálta meg. De a vén grii 
már a 3-ik emeletre kert 
tolt angolt, tánezmesterrj 
bocsá'! — elbolonditott 
eljumtt a negyedik — és 
jal az ötödik emeletre s 
mind az öt emeleten . .

Beranger igaz 
költő járul: Hugó Yi 
század egyik legnagyobj 
franczia parlamentben a 
gyelmezése dolgában. A 
gadott s általános kegyelj 
— úgymond — minden 
tárain tulcsapongó nép-ári 
nyomorult zsarnok kiválj 

*) • ) Ford. Szász K.
*) Ford. Szász K.

A k
Tisztelettel értesrl 
felek minden lehl

a mely sok é v

újonnan
szereltem föl s i: 
vező helyzetben 
áron szolgálh] 

mind a vidq
Opr^

helyben, kis várai
Mindkét rl

vörös és szürke gl
ke. úgyszintén fel

SÍRE IIJ
mindenféle alakba

jutányos árért telj 
pai nyelven finom]

Régi sirkövj 
lom. Sirkószegélyel

családi.
vésése és aranyoz^ 

Gyors és
sért a felelősséget]

A t. közön! 
máért legmélyebb [ 
becsű bizalmát.

Teljes tiszti
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i* avetö gc pékét.
’engen dara- 
tengeri mor- 

p&t. szecska- és 

I • ’ konko- 
és gabona 

r diákat, elő­

rak mellett.

sk

részéről ezennel 
|782. száma részvé­
im teljesittetett, — 
iok alatt uj rész­
intézet irányában

Igazgatóság.

A munkás a költészetben.
(Felo'vaila Gáspár Imre, az iparos-kör felolvasó ülésén, 

f, b. 23-án, vasárnap délután.)
IV.

A marseillaise. —- Bérangér. A ven kábát. Az 
öt emelet. — Hugó Viktor. - Zola.

A „Marseillaise“-hoz (elv. Marszciíéz), 
Rougetdel’ Isi e-nek (olv. Rúzsé dó 
Lili), a franczia forradalom számára alkotott 
világra szőlő dalához sietnénk, de a franczia 
költőkkel foglalkozván, keresünk inkább egy 
szelíd, szeretetreméltó panaszkodőt.

Ki ne hallotta volna Bérangér (olv. 
Beranzsé) nagy nevét ?

Bérangér a legnagyobb franczia költő, a 
fraucziák Petőfije. A nép gyermeke, a ki büszke 
kopott kabátjára — hiszen akkor is oly ked­
ves 'olt neki, midőn keresményéből vásárolta! 
Rajta van a szeretett kéz varázsa. Nem volt 
rajta soha érdemjel s annyi önérzettel kérdi 
tőié „A vén kábát1 czimü költeményében, hogy 

Mikor tettelek ki a megvetésnek,
Miniszterek előszobáiban ? *)

A munkás-dalok — kivált az angolnál — 
s általában a legtöbb szabadság-dal, inkább 
szavalmányok, mint énekek, Bérangér megve­
tette a szónoki lendületet; költeményeit "ked­
velt nép-lalok dallamaira, könnyed, vig, vagy 
néha könyekkei átszőtt derű hangján énekelte. 
Mintha rögtön, amint megír,la, oda vetette 
volna a nép milliói közé s a papírlapot fel­
kapták és néhány nap alatt dalolták Párisban 
és Francziaországszerte. Dalt dalolt a vén rok­
kantról s itt minden verszak igy végződik da­
lában :

Á francziákuak tisztelet! **)
Dalt dalolt a vén koldusnőről, ki valaha 

fényben, pompában úszott, de a bűn csakha- ! 
mar cserbe hagyja embereit.

Dal dalolt a munka méltóságáról s meg- | 
mutatta, hogy a szegény ember munkálva fel- i 
isten, munkát kerülve silány here. Hogy is 
volt „az ötemelet története“? *)! 
A házmester leánya szerepel benne, ki föld-! 
szint született, de a gazdag urfi szerelme a 
legszebb, első emeleti szállást bérelte ki szá- I 
mára. az urfi meghalt, jött egy vén gróf, a ki ' 
már csak a második emeleti' szállásával kí­
nálta meg. De a vén gróf is elment s ő maga j 
már a 3-ik emeletre került, melyben boldog!- í 
tott angolt, táuczmestert, bankárt és — uram / 
bocsá'! — elbolonditott egy papot is. Végre 1 
eljutott a negyedik — és aztán őszülő haj-' 
jal az ötödik emeletre s most söpörget erősen , 
mind az öt emeleten ...

Bérangér igaz poeziséhez egy nagy 
költő járul: Hugó Viktor (olv. Ügo), e 
század egyik legnagyobb szive, Vita foly a j 
franczia parlamentben a commúnisták megke- 
gyelmezése dolgában. A nagy költő tollat ra­
gadott s ált.1 os kegyelmet kért. „Szánandó, 
— úgymond — minden vétkes, szánandó a ha­
tárain tulcsapongó nép-áradás és szánandók a 
nyomorult zsarnok királyok. Mintegy cserét 

*) * ) Ford. Szász K.
*) Ford. Szász K.

íroIimebát’ jr.8al“iazzatok a népnek s a költő 
irgalmaz a királyoknak.“

így szól e müveiben :
Gondn kn!^',0^"6 a nagr orosz czárról ?
F™ fiw ok a római Caesarról?
M.lzi -Cte ,zeru8, “clytöl minden retteg . . .

Tatom 13 álmodik a zultán? szól ő tovább : 
i hnmáiró eg/ gJÖ,ngy fén-Te lebegteti kaftánját, 
kZ L AS70k, paradicsomát képzeli látni 
bS o! T1J fürdőket. madarakat, virágokat 
Ív ni t i/2 üvegajtdn át, mely a folyosóból 

; az áí’iuríánjár‘ arauy 8zarvu hold díszük; ez 
H *Légl testú !”ely enyíszik és őrülté tészen.

egy halálvirágu meleg-ágy; ő a me-
intik \rSftengeMt lát; kiűzö eszméi hallgatásra 

i fMmt a, szlk,a’ melyre sarat hánynak. És 
1 garát ragadván, bátyját öli meg azzal, csak­
hogy győztes legyen. Trónja virágozzék, vá
va !J°mha maz és 6 bánandó embernek ki- 
Lg. . a szivét, száz iehér és fekete szörny

; lvnLhhét J5k4t • • • 1 ! Vagy képzelhető-e sú­
lyosabb vád, a század szellemének itélöszéke 

I ?!f ter)esztve, mint mikor a költő rátámad a 
könyvtárat, az emberi szellem e kincshalmazát 
lángbaboritó communistára:

■ • • - • Ebben van a tudás,
A szabadság, a jog, erényes haladás 
o az esz, mely a vakság homályán átragyog 
S te ezt lerombolád I *)
a munkás vállat von s röviden adja elő 

szivrázó mentségét, csak annyit mondva, hogy 
„•••olvasni nem tudok! . . 
vagy 3 »szegény ekért“ czimü gyönyö­
rű imája, melyben irgalomra, adakozásra szó­
lítja fel a dús emberiséget s kérésének párt­
fogójául a legjobbat a megváltót hiván f»l: 

Adjatok! az Isten-ember hogy szeressen 
Hogy a sátán legyőzve lehessen,
Hogy házatok tája békés, csöndes légyen ! 
Adjatok, hogy midőn üt majd végórátok,
Bűnös lelketekért kérő imádságot 
Mondjon, a hatalmas koldus fönn az égen! **)
Hugó Viktor iskolájához tartozik a fran­

czia költészetnek magát „munkás-dalo­
soknak“ ***) nevező csoportja, élen aLe- 
rou, Robinéau és Dupout (olv. Lő- 
roj, Robingó és Düpón), gyűlölettel dühvei él 
tek költők, kikhez — szerencsére — a mélyebb 
magv. Lachambeandie (olv. Lasánbódi) 
csatlakozik, ki a mese alakjában önti ki érzel­
meit. E gyönyörű mesékből bemutatunk ket­
tőt. Az egyik — „A felhő és a virág“ 
— a franczia munkások helyzetén való várva- 
várt segély késedelmét látszik parancsolni s 
igy hangzik:

Forró a nyár. Hervadt virág 
Sebes felhőt vonulni látja 
Sóhajt: Egy csöppet adj s tovább,
Szállhatsz el, idegen világba!

Egy csöpben kérem éltemet 11 
De az felel:

„El—el.
Sürgős a dolgom, nem lehet I“

A felhő száll, vár a virág,
Mig kilehelte csöpp lelkét ő.
A ielhő megjön — harmatát 
I eontja, ámde immár késed!

Siratja . . . csakhogy igy vagyunk,
*) Ford Szász K.
**) Ford. Rácz M.
***) „Chansonerie des omvriers“.

Vele maguvk:
„Kapunk

Segélyt ha egyszer megh lünk!“ •*)
A másik a nép fiának edzett erejét ál­

lítja szembe az úri elpuhultsággal.
A fa és a szén.

Tegnap még zöldéit s kandallóban 
Hamvad ma egy fenyő-nyaláb, 
ügy meg-nyög, meg-jajgat valób a, 
Megszánnád hogy ha hallanád!
Egy széndarab megunja végre,
S szól „mit pityergesz ?“ „Oh, az égre /
Nem látod? M nden izem ég“!
S szól az „A kint először c-rzed,
Engem megtanított az élet 
Némán, szó nélkül tűrni — rég'“ **)

Említjük végül Zolát, ki „Emberirtó“ 
és „Nana“ ez. regényeiben borzasztó színek­
kel festi le a munkás osztály bűneivel járó er­
kölcsi ős fizikai kárhozatot. Nem tudjuk azon­
ban, hogy e regények olvasása hatása nem ér-e j 
fel ama bűnök némelyikével ?

*

Schiller. „Dal a harangról“. — Hervegh és Frei- 
ligráth. — Munkás szövetség-dala. A szegény 

Liza.
A kedélyeseknek nevezett németekhez 

érünk és a német munkás-dal csakugyan bölcs 
és józan volna, ha mindenik viszhangozná azo-1 
kát a gyönyörű elveket, a melyeket egy nagy 
német költő, Schiller dalolt, „Dala 
harangról“ czimü dalában. ***)

A harang fogadni szokta néhol a születő 
csecsemőt, kiséri a nászrakelő ifjakat s szi­
vünkhöz szól este, reggel, délben és az jelenti 
nekünk a forradalmakat, vagy az elemek pusz­
tításait. Midőn tehát Schiller oly eszmekört 
keresett, a melyhez fűzve megénekelhette az 
élet minden viszonyát, a harangot választotta 
s alkalmasabb tárgyat már nem is találhatott 
volna. A bölcs mester állott munkásainak köré­
ben s mielőtt a harang öntésébe kezdene, addig 
a mig először csendül meg a toronyban; mély 
bölcsességgel és mély érzéssel mondja el ok­
tatásait ! Mert — úgymond —

Ha sok kéz nagy munkába fárad,
A bölcs ezó akkor van bolyén I 
És ahol az serényen árad,
A munka ott kétszerié mén!
Fontoljuk éber figyelemmel 
Mit létre két karunk hozott.
Mert az ember fődisze épen 
Értelme s arra adatott,
Hogy azt érezze is szivében,
Mit létre karjával hozott!

line a minta-mester, a minőt a 
nagy költő azért teremtett, hogy megkívánjuk 
s keresve keressük az életben is. És át vezet 
Schiller az érzések és hangulatok minden lép­
csőjén. Ifjúságunk szelíd emlékeit tárja elénk, 
felsohajtva :

Óh bár csak örökké zöldelne
Az ifjú szív első szerelme!

Fgyelmeztet arra, hogy „rövid az öröm, 
hosszú a bu“ s hogy

A szenvedély száll,
A csalódás marad . . .

Azután a harang bus kongása közt vezet 
el a jó anya, a jó házinő sírjához; halljuk, 
hogy kong a vészharang, midőn vagyonúnkat

*) +*) Ford. Gáspár I.
***) Hord. Gáspár I. (Önálló füzetben is megje­

lent; ára 30 kr.

tűz, a gyilkoló elemek e legrémitőbbike emészti, 
majd meg a forradalmak felett kongatja meg 
s a fékét vesztett csőcselékre mutatva hangoz­
tatja, hogy

Felkölti bár alvó oroszlányt,
A tigris torka vészhelye,
Hanem a rémek-réme mégis —
Maga az ember s tévelye!

De a borzadályok után kibékülünk. A 
költő himnuszt zeng a polgáriasultságról. így

R e n d! mit áld e földi hon,
Melynek hordjuk kötelékét 
Baszkén, bátran, szabadon 1 
A vadonlakót, ki lelkét 
Nem tudá — te szívtad, már most,
Epit szent szavadra várost!
Bevezetted a kunyhóba 
Ott vezetted szépbe, jóba 
S a jó legjavát teremtőd,
A hon lángoló czerelmét 1

Ez a Iegbölcsebb, legjózanabb valódi mun­
kás költészet, méltó arra, hogy mindenki sze­
resse, ismerje.

Hanem a modern viszonyok, modern tár­
sadalmi helyzet más költőket teremtettek. A 
német munkás-poezis zordonabb és féktelenebb 
a többinél s alig van néhány alakja, kik a va­
lódi nagyságig emelkednének fel. Ilyen mégis 
Herwegh György, a special i;s 
munkás-költő, a modern társadalom leg­
nagyobb költője. Mellette Freiligrathot, ezen 
inkább általános politikai, költött forradalmárt, 
ki azonban szépen fordította németre ez irány 
más nyelvű költőit is.

Herwegh, mint az itt elősorolt köl­
tők általában, e század legutóbbi évtizedeiben 
zengte dalait, született 1817 ben, május hó 
31-ikén, Stuttgartban. Szegény sorsban szüle­
tett, nélkülözött s mint katona nem egyszer 
szenvedett börtönt is. „Egy élő dalai* 
czimü kötetét 1841-ben, tehát akkor adta ki, 
midőn a pár év múlva kitört forradalmak már 
mintegy ott függőnek a levegőben. Hatalmas, 
merész szabadság dalok voltak ezek; né 
mely szavuk úgy csap le, mint a pöröly az 
ülőre. Erő és hév van minden sorában; maga 
zengi egy helyen:

Óh mért nem lettem Sámson, állva 
Oszlop előtt I 
Ököllel, a melytől találva 
Minden ledőlt! . . .
S a romok tetejéu
Mért nem kiálthatok rajongva
A zsarnokra :
Ezt mertem én I

Német költő volt, de mint minden nagy 
szellem, mégis az egész világé. Leghíresebb 
müve Herweghnek „Munkás szövetség dala“ 
czimü vers*) mely ha a mi szerencsésebb vi­
szonyaink között tulerösnek s határozottan 
szoczialisztikus versnek is látszik; értéke 
mégis tagadhatatlan. Ebben zengte ő a mun­
kás népnek:

Ö smerd meg a hatalmadat!
V e s z t e g áll minden kerek,
Ha a parancs szót mered!
Elsápadnak a gazok
Ha a békód fel oldozod
Zugba snjtod az ekét
8 szólsz; atürésből elég!

*) Ford. Gáspár I.

Al kegyelet es érzülethez!
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a kegyeletes gyászoló 
felek minden lehető kívánalmának pontos és gyors kielégítése czéljából

SIREMLÉKKQ-RAKTÁRAMAT
(piacz utcza. Vecsey ház)

a mely sok év óta at. megrendelők óhajait teljesen kielégítette,

újonnan a legválogatottabb SÍREMLÉKEKKEL
szereltem föl s üzleti előnyös összeköttetéseimnél fogva abban a ked­
vező helyzetben vagyok, hogy raktáramból minden darabot gyári 
áron. szolgálhatok ki. Egyúttal tudatom, hogy mind a helybeli, 

mind a vidéki nagyérdemű közönség kényelme tekintetéből

egy másik raktárt is nyitottam
helyben, kis várad Utczai 2102. szám alatti saját házamnál, a vasúti

indóbáz közelében.
Mindkét raktáramban gyári áron kaphatók s megrendelhetők :

vörös és szürke gránit, apró szemcséjű fekete szyenith világos és szür­
ke. úgyszintén fekete és vörös márvány

SÍREMLÉKEK és SÍRKERESZTEK
mindenféle alakban, 15 frttÓI fölfelé, bármily nagyságban.

MT A síremlékek felállítását, úgy helyben, mint a vidéken, 
jutányos árért teljesítem, valamint a síriratok metszését bármely euró­
pai nyelven finom aranyozással vagy különböző színekkel eszközlöm.

Régi sírkövek újítását, uj hetük vésését s aranyozását elválla­
lom. Sirköszegélyek és vasrácsok,

családi, nemesi czimerek és sirdiszitések
vésése és aranyozása nálam olcsó árért megrendelhetők.

Gyors és pontos kiszolgáltatásért, úgy a vidékre való szállítá­
sért a felelősséget magamra vállalom.

A t. közönségnek üzletem iránti elismeréséért s eddigi bizal­
máért legmélyebb köszönetemet nyilvánítom s továbbra is kérem nagy­
becsű bizalmát.

Teljes tisztelettel. Debreczenben, 1884.

BOROS SÁNDOR,
siremlékkő-raktár tulajdonos.

ími’IIliH AINTAL-fóle

valódiságuk és hamisitatlanságuk jótállása mellett

Dietrich és Gottschlignäl Budapesten,
vagy

DREHER A. serfőzdéjében Kőbányán
rendelhetők meg.

Megrendeléseknél mindenkor a legjobb minőségű reservált kiviteli ser jő eszközlésbe. Bővebb 
árjegyzéket bárhova ingyen és bérmentve küldünk.

Ismét eladókat vételükhöz mérten a lehető legnagyobb előnyökben és jutányos
árakban részesítünk.

, ?* alkalommal bitrak vagyunk egyúttal megemlíteni, mi«zerint mi távolabbi helyekre tSrtánt mezbizá-
kéntairusittatik*1 e? kiián.uIEiii'i0““'1 'deig Tan ut<m' Tsg7 aion esetben, ha a »er, raktárra" vétetik s c«ak la.»an-

JU.
szállítás maga 3—1 hót vesz igénybe, —

: ttlÖMlegiei»
szolgálhatunk, melyeket különben csak tengerentúli küldeményeknél, hol 
használunk.

, : ........................ —-------V..V.«».», -«íj c®ca* Auiuuisges ««cfc a ji-*;ionrooD luosz&Xi
csak nem lesznek zavarosak, hanem eredeti tisztaságukat és zamatokat félév elmúltával is megtartják.

' testeik«ti,

asztalos.
Ajánlja jól és dúsan berendezett

A8ZTAL08 ÜZLETÉT,
mindennemű asztalos munkák u. n.

koczkapadozat deszkáit,
melyek raktáron készletben tartatnak, pontos és jutányos ároni elkészítésére.

Üzlethelyiség: Czegléd utcza, 2577. sz. a.



ALAPITTATOTT 1860-ban.

DEBRECZENBEN EGYEDÜL HOL VA Y GYULÁNÁL
a nagytemplom közelében.

A legtökéletesebb, minden világkiállításokon a legnagyobb érmekkel jutalmazott eredeti varrógépek rendelhetők. Másnemű varródén 
kereskedőknek helyben azon gyárak, melyeknek eredeti varrógépeit csak én nállam kaphatók elárusitás végett semmi áron nem adatnak és mások 
által e gyárak Visszaélésével kereskedésbe hozott varrógépek csak utánzott, legyen az ázsiai készítmény is és nem oly eredetiek 
varrógép-raktáromban kaphatók.

A varrógépek eladása házalók és ügynökök nélkül történik, mint jó varrógépnek ilyesmire szükség nincz.

mint a központi

GYÓGYJELEN TESEK
az egyedüli valódi HOFF JANOS-föle malátaki- 
vonati egészségi sör, a maláta-egészségi chocoládé 
és mell-maláta-czukorkák felől, köhögés-, mell­
betegség-, testi gyengeség-, vérszegénység-, gyo­
morbajnál és minden betegségből való fellábba-

dásnál.

STATISZTIKA
a Hoff J-féle maláta-gyógytáp ké­

szítményeket illetőleg.

A betegségek, melyekben a malátagyárt­
mányok, Hoff János rendszere használtat­
tak, a következők : köhögés, légző szervek 
csuza, tüdővészkór, altest bajok, hämorr­
hoid, elerőtlenedés, hagymáz, vérszegény­
ség, emésztési nehézségek. — Használt 

gyártmányok: maláta kivonati-egészségi-sör, maláta-ohocoláde, conczent- 
rált maláta-kivonat, mell-maláta-czukorkák. Valamennyi Hoff János

rendszere szerint.
Alapítási év: 1847. — 59 kitüntetés.— Több mint egy millió 

köszönőirat. — A Hoff János-féle maláta-gyógytápszerek eladása minden 
müveit államban. 27.000 elárusító helyen ezzközöltetik, ebből esik Nyu- 
got-Európára 12.000. Kelet-Európára 9000, Amerikára 4300 ; ezekhez 
igénybe vétetik Európában 1600, Amerikában 400 újság. Fennáll Berlin­
ben 1859. óta. Bécsben és Budapesten 1861. óta.

A valódi maláta-gyógytáv-készitmények egyedüli feltalálója és készítőjének,
Európa legtöbb fejedelmei csász. kir. udvari szállítója

II o f f J II o s
C8. kir. udvari szállító urnák, kir. kereskedelmi tanácsosnak, — az arany­
koronáé érdemkereszt tulajdonosának, magas rendek lovagjának : Bécsben 
Gyár : Grabenhof, Bräunerstrasse 2. Iroda és gyári raktár : Graben, Bräuner-

strasse 8.
Bátorkodom ». 6 n j e 1 e s maliukivonatiból, mely reim nézve annyira gyógyhatású. Ismét egy csekély 

mennyiséget rendelni és pedig 13 palaczk malátáéért és egy kili I-sö rendll csokoládét.
Villány, 1684. január 11-én.

Schuszter Jozefina.
Kérek 6 palacek malátáéért és S font I-sö rendű chokoládét részemre küldeni. Nagymérvű búskomorság, 

ban szenvedek. A csokoládéból mintegy 40 fontot fogyasztottam már el, mert engem igen jól táplál. Midőn 188t-ben 
személyesen látogattam meg a, 6n bécsi raktárit, már akkor is megdicsértem az ön készllményeit. És most 1884 
január 5-én, gyógykezelő hírneves orvosom Dr. Leidesdorf tanár, udvari tanácsos az Sn m alátasörét ajánlotta.

8 a a d, (Magyarország) 1884. Január 11-én.

Dr. Kugler Lipdt,
kerületi orvos és Baranyamegye tiszt, főorvosa.

Tekintete« ur 1
Szíveskedjék aa őn Jeles Hoff János-féle malitakivonatl sőréből részemre küldeni.
Fclső-Stanestle, 1884. január 1-én. Bukow

Joan Ritter v. Bejan.
kék. 1 ^íre™’ *2'Ta,kedJák az 5n Hoff János-féle mell-malláta-ezukorkáiból minél előbb küldeni. E cinkor- 
kaka Igen Jóknak talaltnk s ezért óhajtjuk közvetlen Öntől hozatni.

Lőcse, 1884. Január 2-án.
Tisztelettel |(ray Mj|(Sa.

frl., fél kiló'míliu cs'o'íolidé0! *8 frftol?' '° PITI l ,rt kr- P*'»«k 14 frt 60 kr„ 58 palaczk 30 
ár., negyed kiló 90 kr., egy nyolcról ÍU6 Ü kVTlw^l kíÜ ,gy n2olcz,d k,!é 70 kr. II. fél kiló 1 frt 60
kr. Maláta czukorkák e^y zacskó 60 30 és 15 kr M A!6 1 frt’ •** "«R"*1 kll<> 60 kr., egy nyolczad kiló 35 
tápliszt 1 frt. Egy egész maláufürdö 80 T. w k, 687 Uv<'gcse 1 frt 12 kr, kisebb T0 kr. Gyermek
léseknél árkedvezmény. A Momaroiia a lezolcaÁ}^*^*8-’ 60, -4<í.®e 20 kr- — Nagy°t>b megrende­
lne! 1 mai la tA-czukü'rkak kök D«nirharí ttatik. Az valódi nyalkaoldo Hoff JanoM-fölc
.pestre bérmentve hizkoz s.iUititlv Ta,,n,,k- betelne! t.ak ilyenek kire,idők. 11 pal.czkon felül Bu-

Korán^lL^g°óegt7,°ZXav8vn Vá8ad''k V ef’s RÍcklvT" Z' GeréhJ' FQlóp, i továbbá Nyíregyháza. 
N'-Bánya ■ Ifi Orosz Istvzn7 S ^ W'Karoly : Ujliázy István. Kaufmann Jakab.

Az idemellékelt rajz szerint még eladandó:
8766 db valódi Washington remontoir óra 9 frt 78 krval és 3967 

db valódi sveitzi óra 4 frt 85 krval.
Urak és hölgyeknek megfelelő nagyságban.

Számlának óim mÍ“d ,m4,80(?Percznyi pontossággal vannak szabályozva 
is megleheUátn/Mny az órá!agItanak Ug7’ h°gy báraikor «Jertya nélkül

tnier aÍ^7,.14, karat0®. Tal6di> hivatalosan megpróbált női arany remon- 
aranvórn’o oo5/rt’ most csak 28 frtba kerül; nagy férfi remontoir 
meirJrAKii 0 t 99 frt’ most csak 35 frt, 13 latos ezüstből, hivatalosan 
ctJ Mt.Va m®8aranyzzva igen tinóm hölgyeknek, ezelőtt 30 frt, most 
vonó 4 “ra,k szamara ezelőtt 25 frt, most csak 12 frt 50 kr. Valódi

----- in IVezü8t,^rak ara“yozott köpenynyel, ezelőtt 15 frt, most csak 8 frt
most csak 9 frt 73 b, oL« ’hTalódl szabadalmozott Washington remontoir órák ezelőtt 36 frt, 
kópenvnvel szabadiím Vt°krg,0a7Órak 17 kore Jáfók valódi ezüst nikkel vagy double arany
22*60 most csak 8 f^B75 kr kke T*® ’ azabal.70z7a’ a legmegbízhatóbb pontos járással ezelőtt 
ezelőtt Ts frt mos, csak 4 írí sTkr SmtZl Ófa " legdi9zeäebb kiállUá”al> horgony müvei, 

Azonkívül minden megrendelő

teljesen Ingyen ajándékba kap
próbáWaktvLL,PÍr, a5f ftilbeval6t 14 karátos aranyból |a csász. kir. fémielző hivatal által meg­
mos kvólhJ64, a ? «7ön8ygyel vagy 1 melltüt a legfinomabb véséssel, 1 medaillont esi- 
nikkelbál a drb IbÓ "a”;1 bfllianJt gyUrat- 2 darab ™ell- és kézelőgomb készletet ezüst 
lon ial p»’.n.t io8« bb .£eP7é*é«eb \ darab oralánezot a legfinomabb Doubl aranyból medai-
szriamGM hn1rnJn4°miT-kllUfi p4n8‘ fényképpel vagy György tallérral, 1 darab finom tajték 
szivarszjvót borostyán kővel finom vésés vagy faragott alakokkal, tokoan, két darab I albumot 

gvia 50 darab fényképre, a másik 234 drb különféle pipere fényüzési czikket tartalmazó
. renykep albánt, nagy negyedrét alak a legelsőbbrendü, valódi genfi zenemüvei két darabot 

latszó, egyedüli eladas 7 frt 53 kr. mellékletül a fent elószámlált órákhoz csak 6 frttal több 
* áránál ét évi jétállás nyujUtik, . tetszésnek meg nem felelök visszavétetne k vagy 

k cseréltetnek, s e szerint egy rendelés sem jár semmi koczkáztatással 87
Megküldhetik minden nap, kivéve a húsvéti püakösti és a karácsonyi keresztény ünnepeinket

Czim: Uhren Allianz aus Genf. Becs, I. Adlergasse I.
bocsÄk.,: A d'cserb‘rat°k mindenkor köszönettel fogadtatnak, de ny.lvánosság elé már nem

___
í«25 Les

Ruganyos felkötök 3 Irt 10kr4 írt 50 kiig.

ir

IVf -------r"mtátn.a véletlen szerencse kedvezett, egy igen olcsó e a mellett kitű­
nő finom boranyaggal rendelkező gyárral megismerkednem, a nagyérdemű 
közönség érdekében üzletemet ügy szereltem fel, hogy bárki ízlésének és 
jgenyének tökéletesen megfeleljen.
rint ujőtgnéKrcdtt0rk0dCH,la “ ^ kÖ’ÖU8ég fa«*ivni, misze-

KEZTYÖS-ŐZLETEMET
(KISTEMPL0M BAZÁR ÉPÜLET)

a legkitűnőbb jó minőségű, sajá' gyártmányú ezikkekkel berendeztem a 
SÄ cr a legJUtany0Sabban ®87®dÜl csakis entrmeTagya

. egyenlők a glace, mosó szarvasbőr vagy katonatiszti kez-
tyüknel. lovábbá ajánlom a nállam készült ruganyos és az ugvnevezet 
ruggyanta SEllVKÖTŐIMET is, melyek nem tetszés esetén" vissza-4 
^créttetnek ; úgyszintén aján;om a legjobb és legalkalmasabb SZUSZ 
Phb^OttlUMOKAT, különféle mustrákban és nagyságokban, me- 
lj-ekbol m ndig nagy készlettel rendelkezem, ajánlom minden a keztyüs- 
séghez tan ózó czikkek elkészítését a legnagyobb pontossággal. — A sérc- 
kotok megrendelő énél a derékböség szükségeltetik és annak kijelentése 
kéretik, hogy jobboldalra vagy baloldalra kivántatik-e?

„ Pestieknél sokkal olcsóbb és jobb készületből, nálam megrendel 
heto szarvasbőr-nadrág, lepedő, párna, és ülő-párna, sipka-bélés 80 kr.
. . Szarvasbőr-nadrág-festést, mosást, úgyszintén keztyü-mosást és

tisztítást elvállalok.
Üzletem­

ben tartok 
é rfi- és 

7 gyerme­
kek szá­
mára való 

nadrág­
tartót, női 
fecskendő.

llwilfeCí,™Mti méhpareczet és mindenféle harisnyákétól bőr- és ee- 
50kr Halotti fekete Itfi™ kaPha,tók : a iegjobb szeplő kenőcs, egy tégli 
szinte báli fóréi t. k- és, n0! keztyüket nagyválasztékban tartok, ugy-
a SövlK“ rattk:^kttkekZle,ben kapha,6k é9 me=r6nd6lhe,ök- raelJet
legpárttógSrteésed°ezVema ” köZÖ”3ég ^figyelmét kérem és me-

NAGY z\ISI>IiAíS,
___  kexttjü-gyáros.

GR

Szarvasból nadrág 18 forinttól 35 forintig. ^

d

V etemény-mag.
te

OiS
biztos jóminőségben j [

lolieto jutányos ár- mellett kaphatók t j

íüazerkereskedésében, DEBRECZENBEN.

Szalmj

VÉGELADÁS.
ára éfSjef 6t* divat- és rö.id

vígeladást nyitok meg,
mindeu az üzletemben levő czikkek

A ... .... »-"-YULI adatnak el.
A midőn halas koszonetemet feiezem v; ui . ,szi.ves Pártfogásukért, szabad Iegven e^hivá VÍd/kÍ b" vevöimnek, 
mökbe ajanlani. e felhívásomat is becses figyel-

Tisztelettel
IS/VTXi MIKSA,

piacz, Veszprémy-féle ház.
NGperiiy()k nagyválasztélthnU

XV évfolyai
ICíőf)srt«*»l nrak 

B«Lyk*n é* postán küldrr 
„,y érre . . . • 10 frt-kr.
fél irre .... 5 * "
S egyed érre * » 9

fugyt* no« ^ kr-
k lapeselleml réseittUetö ™1“ 
len köslemény fhPia°í ’ *tP(,égF*e 

íölde.int, » bérmentre kOldend .

SlÖfiMethetni helyben 
mi R»DI K.. LAJOS és tfj. ÍS^THT KAROLY Hnr»- 
08 AT a kladoLivs
LVba'n'KüTASI IMRE könyv- 
SorodájibM a ». po.ubiT.t.Iok 

7 ölj»”

-----------
^-- -:ÜÍ9

SB14
Világos li

(r. e.) Napnál vili
helyzet, melyben bennüi
a küszöbön levő képvii

Wj

WiL

mely helyzetnek mérlege 
rése kell, hogy vezérelj 
e választások alatt, E< 
tództunk — most már

i M kozhatunk.
l s* Következik az Ans

fis- szerződés megújítása vaj
állapotok fennmaradása 
kedését, hazánk gyarm^ 
álland-ísitását s a csak; 
hető államtönköt jelenteni 
elvetése, az önálló mag] 
dig egyetlen képzelhet 1 
tünk anyagi viszonyainál 
tené a nemzet felvirulása 
rom alól való szabadulás 
egy anyagilag is rendi 
Magyarország aligha jöln] 
helyzetbe, hogy biztos 
a Bécset foglalkoztató 
képzetek megvalósítására] 
körök gyámolitó szeretety 
mányra teríti oltalmas pa 
hatalomvágya s egész edi 
séget nyújt arra nézve, ] 
melúk-sereg segítségével 
ország legyen vesztes e 
siban.

És ezt mélyen érj 
Hiszen az épen most sző 
gyűlési ipar-vita folyamit] 
bár eddig is két-bároms 
irtóztató magyar nyelvel 
szál-liasogatásait, nem 
minthogy neki nem k] 
vámterület. Én L 
hát 1 Azok a kicsinyes 
két — megijedvén az 
ellen-mozgalmától — 
előlegesen foglalkozott ki) 
ság eszközölt ? Milyen elei 
a máskülönben fontos k] 
hozatala is, mikor a fődül 
zet lót- nem-létének ala| 
önálló vámterűle' 
Ausztria érdekében ! Mini 
féltő gazda berohan az ij 
zavarában egy dunnát, 
semmit kap fel s azt ni 
vagyon helyett! Be hág 
csak ne kellene gyanuvi 
azt az elenyészöleg csőkéi] 
ben ezen kormány révén 
ne kellene hinnünk, hogy I 
ismeri fondor hadmüvelel 
javaslat előtt tudta m;ir, ül 
mennyire fognak felzudulnl 
fog engedni kedvükért a 
hogy elterelje figyelmüket I 
alapról, csakhogy itt is 
az 5 régi furfangja : csel) 
kért elsuvasztani a nat 
Mint a delegáczióban szu 
niszter nehány százez r 
kérni, mint a mennyit kin 
hogy betömje vele a delei 
ismeretet! Boldog Isten ! 
kára következő gazdasági 
lásoknál valóságos hazaárul] 
kormány egyebet követe] 
álló vámterületet s mivel 
tikijának hajójából már a 
vájjon milyen lesz az e 
kiegyezés 1

De nem szabad, hogy 
erőteljes, népies közmondás«] 
za a hajat. Ideje, hogy a 
vezetett nemzet szemért 
a burok s az elrémüljön a] 
a melytől már csak is a 
sok egyetlen lépése válási 
Tiszától, az Orvén
megterem tőjétő
k o d ó s k é t-h írom t
lenzók vehesse át


